
 

 

 

 

 

 

REZUMAT 

 

 

 

MOTIVAŢIA RELIGIOASĂ INTRINSECĂ ŞI EXTRINSECĂ CA 

FACTORI PREDICTORI AI IMPLICĂRII INSTRUCTORILOR 

VOLUNTARI AI PROGRAMELOR PENTRU COPII 

 

 

 

de  

Walter Octavian Creciuneac  

 

Coordonator principal: Dr. Jaime Rodríguez Gómez 

 

 

 

 

 



 

 

 

REZUMATUL TEZEI DE MASTER 

 

 

Universitatea Montemorelos 

Facultatea de Educaţie  

 

Titlul: MOTIVAŢIA RELIGIOASĂ INTRINSECĂ ŞI EXTRINSECĂ CA FACTORI 

PREDICTORI AI IMPLICĂRII INSTRUCTORILOR VOLUNTARI AI 

PROGRAMELOR PENTRU COPII 

 

Cercetător: Walter Octavian Creciuneac 

Coordonator: Dr. Jaime Rodríguez Gómez 

Data: Aprilie 2015 

 

 

Problema  

 Această cercetare şi-a propus să investigheze dacă există relaţii semnificative între 

motivaţia religioasă intrinsecă şi extrinsecă şi implicarea instructorilor voluntari ai 

programelor de licurici, exploratori şi companioni din cadrul Departamentului de Tineret al 

Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea, Conferinţa Muntenia.  

 

Metodologia 

 Pentru a observa dacă sunt relaţii semnificative din punct de vedere statistic între 

variabilele studiate s-a creat şi validat un instrument pentru evaluarea motivaţiei religioase 

intrinseci şi extrinseci şi implicarea instructorilor voluntari. Lotul de subiecţi a fost de 40 

de instructori, iar datele colectate au fost analizate cu proba statistică de regresie liniară.  

 

 



Rezultate  

 Rezultatele obţinute în urma cercetării au arătat relaţii semnificative din punct de 

vedere statistic între motivaţia religioasă intrinsecă şi implicarea instructorilor voluntari ai 

programelor pentru copii. S-a obţinut un coeficient al regresiei liniare pentru motivaţia 

intrinsecă şi implicare R = .312, iar valoarea lui R2 = .097. De asemenea, s-a obţinut o 

valoare a coeficientului β = .570 (nestandardizat), respectiv β = .312 (standardizat) şi  

F = 4,104 (1gl), pentru p = .05. 

 Coeficientul de regresie liniară dintre motivaţia religioasă extrinsecă şi implicarea 

instructorilor folosind metoda pas cu pas nu a putut fi calculat.  

 S-a calculat coeficientul de regresie liniară pentru motivaţia religioasă intrinsecă şi 

implicarea la femei şi s-a obţinut valoarea coeficientului regresiei R = .406, iar R2 = .165. 

În plus, s-a obţinut o valoare a coeficientului β = .780 (nestandardizat), iar β = .406 

(standardizat) şi un F = 5,334 (1gl), p < .05. Aceste rezultate semnificative din punct de 

vedere statistic, arată că s-au înregistrat valori mai mari ale coeficientului de regresie în 

cazul femeilor decât cele înregistrate pentru întregul eşantion.  

 

Concluzii  

 Rezultatele acestui studiu confirmă descoperirile cercetărilor anterioare referitoare 

la rolul motivaţiei religioase intrinseci asupra voluntariatului şi faptul că femeile sunt mai 

implicateimplicate în activităţile voluntare şi au un nivel mai ridicat al motivaţiei 

instrinseci.  
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CAPITOLUL I 
 
 

INTRODUCEREA ŞI DEFINIREA PROBLEMEI 
 

 Provocarea pe care o ridică Domnul Isus Hristos în Biblie, în evanghelia lui Matei 25, 

31-45, referitoare la modul în care noi ca indivizi percepem nevoile celor de lângă noi şi cum 

ar trebui să ne implicăm în rezolvarea acestor probleme, i-a motivat pe unii oameni la acţiune. 

În acest context, atât cei tineri cât şi cei mai în vârstă trebuie să folosească la maxim abilităţile 

pe care le-au moştenit sau pe care le-au dobândit pentru realizarea obiectivului de slujire şi 

implicare în folosul acelora pe care noi îi numim „fraţi neînsemnaţi”. Numai că acţiunea în 

sine a fost şi este motivată fie de dorinţa de a scăpa de  blestem sau de a fi salvat, ceea ce 

reprezintă o motivaţie extrinsecă, fie de dorinţa de a asculta chemarea Domnului Isus, ceea ce 

reprezintă o motivaţie intrinsecă (Ozorak, 2003). Din perspectiva lui Dumnezeu, calitatea 

fiecărei acţiuni este determinată de motivaţiile  care stau la baza acesteia, astfel că, în urma 

unei cercetări atente, se poate descoperi că multe din faptele considerate a fi bune au fost 

determinate de motive egoiste. Dumnezeu cercetează inimile şi verifică motivele şi, nu de 

puţine ori, faptele lăudate de oameni, sunt scrise în rapoartele cerului drept rezultate ale unor 

interese egoiste şi ipocrite. Fiecare faptă a vieţii noastre, indiferent dacă este excelentă şi 

vrednică de laudă sau dacă este pasibilă de mustrare, este judecată de Cercetătorul inimilor în 

raport cu motivele care au determinat-o (White, 2000).  

 Datorită acestei realităţi generate de perspectiva pe care Dumnezeu o are asupra  

acţiunilor şi motivelor care le generează şi datorită faptului că El aşteaptă din partea  
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oamenilor o slujire motivată de iubire şi nu simte nicio plăcere pentru acele decizii impuse, ci 

garantează libertatea alegerii tuturor fiinţelor, pentru ca ele să-I poată sluji de bunăvoie 

(White, 2000), studiul de faţă îşi propune să fie un mijloc prin care să se identifice nivelul 

motivaţiei intrinseci şi extrinseci pentru activităţile voluntare ale instructorilor implicaţi în 

programele pentru copii din cadrul Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea din România.  

 În cadrul acestui capitolul introductiv al cercetării, se vor prezenta antecedentele 

problemei legate de relaţiile dintre activităţile de voluntariat şi motivaţiile care le influenţează. 

Apoi se va prezenta formularea problemei pentru care studiul de faţă încearcă să ofere un 

răspuns credibil. Pentru ca să fie posibilă găsirea unui răspuns, este necesară formularea unor 

ipoteze legată de problema enunţată.  

 În continuare, se vor prezenta obiectivele studiului, justificarea alegerii acestui 

subiect, importanţa problemei definite, presupoziţiile ce stau la baza acestui studiu, definirea 

termenilor utilizaţi în cadrul cercetării, cât şi limitările şi delimitările investigaţiilor.  

 
Antecedentele 

Studiul de cercetare „Valuegenesis” a urmărit identificarea relaţiei dintre credinţa şi 

valorile tinerilor din cadrul Bisericii Advenstiste de Ziua a Şaptea şi trei arii de desfăşurare ale 

lor: familie, şcoală şi biserică. Chestionarul acestui studiu a putut fi accesat pe site-ul oficial al 

studiului, unde fiecare participant a putut completa răspunsurile respectându-li-se intimitatea.  

Primul studiu a fost realizat în Statele Unite ale Americii în anul 1990, iar chestionarul a fost 

completat de 13.000 de studenţi. La o perioadă de zece ani, în anul 2000, a fost realizat un al 

doilea studiu la care au răspuns 18.000 de studenţi. Potrivit concluziilor oferite de cercetători, 

studenţii care au participat la al doilea studiu din anul 2000, au manifestat un nivel mai ridicat 

al credinţei. 



3 

Pe baza acestui proiect, au fost realizate studii asemănătoare în alte părţi ale lumii. În 

anul 1997, cercetătorul Barry Gane a condus un astfel de studiu în Diviziunea Pacificul  de 

Sud, iar în anii 2006-2007, cercetătorul Manuela Casti, directorul Centrului de Tineret „Jose 

Figol” situat în Collonges, Franţa, a condus studiul în Europa (Cozzi, 2007). Din cele 17 

Uniuni ale Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea din Europa care au participat la studiul din 

2006-2007, au răspuns 6.000 de tineri. Doamna Casti, în urma evaluării răspunsurilor din 

cadrul studiului, referindu-se la interacţiunea dintre generaţii, a afirmat că o slujire a tinerilor 

care are la bază numai grupurile de tineri duce deja la scăderea masivă a numărului de tineri în 

cele mai multe biserici evanghelice, inclusiv în Biserica Adventistă de Ziua a Şaptea. În acest 

context, o influenţă crucială pentru dialogul dintre generaţii şi pentru rămânerea tinerilor în 

biserică şi implicarea lor în activităţile de aici, îl are viaţa de familie. Părinţii care sunt devotaţi 

unui stil de viaţă creştin şi sunt dispuşi să vorbească deschis despre experienţa lor, creează un 

cadru favorabil în dezvoltarea credinţei tinerilor. Potrivit studiului condus de Manuela Casti, 

este o probabilitatea cu 70% mai mare ca tinerii care discută regulat cu tatăl lor despre diferite 

aspecte ale vieţii de credinţă, să se vadă ca fiind adventişti în viitor, decât ceilalţi. De 

asemenea, cercetatea a evidenţiat faptul că predica este cel mai important element în 

dezvoltarea credinţei, astfel că oamenii care consideră predica utilă pentru viaţa de zi cu zi, au 

o probabilitate de 450 de ori mai mare de a rămâne în biserică (Pearson, 2012).   

Studiul Valuegenesis a inclus şi Uniunea de Conferinţe din România, dar încă nu s-a 

prezentat niciun raport al datelor oferite de repondenţii din ţara noastră.  

La nivel internaţional, s-au desfăşurat numeroase alte studii în care s-a urmărit relaţia 

dintre aspectele interne şi externe ale credinţei şi implicarea persoanelor în activităţi  

voluntare în cadrul organizaţiei religioase sau în afara ei.  
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În ceea ce priveşte tipul activităţilor susţinute de biserică şi în care sunt implicaţi 

voluntari din cadrul organizaţiei religioase, cercetătorii au descoperit trei tipuri de activităţi: 

cele pentru desfăşurarea programelor proprii ale bisericii, cele pentru susţinerea programele 

sociale sponsorizate de biserică în urma cărora beneficiază membrii şi aparţinătorii cultului 

respectiv şi cele care cuprind programe sociale pentru comunitatea seculară (Wilson, 2000).  

Problema legată de aspectele motivării persoanelor care sunt implicate în acţiunile de 

voluntariat a fost unul din subiectele importante pe care aceştia l-au abordat şi au descoperit că 

afilierea religioasă şi autoperceperea religioasă apare ca un factor important pentru 

influenţarea faptelor de caritate. Cei care nu sunt religioşi sunt mai puţin implicaţi decât 

protestanţii conservatori în acţiuni caritabile (Ida, 2006).  De asemenea, s-a constatat faptul că 

aceia care frecventează cu credincioşie şi participă la diferitele programe ale bisericii sunt mai 

implicaţi în voluntariat (Donahue, Hoge, McNamara şi Zech, 1998).  

Puy-Yan Lam, folosindu-se de studiul „Dumnezeu şi societatea în America de Nord” 

realizat la Universitatea Queen în anul 1997, a investigat legătura dintre diferitele dimensiuni 

ale religiozităţii şi asociaţiile voluntare. El a studiat patru dimensiuni ale religiozităţii: 

participarea, devoţiunea, apartenenţa şi dimensiunile teologice. Rezultatele descoperite de 

Lam (2002) au arătat că aceia care participă în cadrul organizaţiilor religioase sunt mai dispuşi 

să se implice în diferite forme de activităţi de voluntariat. De asemenea, el susţine că frecvenţa 

rugăciunii şi a citirii cărţilor religioase au un efect pozitiv asupra implicării în acţiuni 

voluntare. Persoanele care aparţin unui grup religios sunt mai dedicate pentru astfel de 

activităţi şi participarea la biserică îi echipează pe aceşti indivizi cu deprinderi pe care le pot 

folosi şi în organizaţiile seculare. În ce priveşte cel de-al patrulea factor luat în discuţie în 

cadrul acestui studiu, s-a arătat că dimensiunile teologice ale religiei influenţează participarea 



5 

în activităţile de voluntariat, şi în mod special, credinţele fundamentaliste au un efect pozitiv 

asupra membrilor acestor organizaţii implicaţi în astfel de programe.   

Un alt studiu realizat de Yeung (2004), arată că religia influenţează toate cele trei 

elemente ale motivaţiei: scopurile personale, emoţiile şi credinţele personale. În acest cadru al 

interacţiunii dintre religie şi motivaţie, Yeung susţine că factorul religios influenţează în mod 

direct comportamentul individului în care se include şi voluntariatul. Valorile de bază ale 

persoanei care depind în mare măsură de aspectele religioase, determină energia şi 

consecvenţa cu care individul se implică într-o acţiune pentru care nu primeşte nicio răsplată 

materială.  

 Un alt aspect al motivării faptelor de voluntariat a fost arătat atunci când s-a 

descoperit faptul că motivaţia intrinsecă, care se asociază cu stilul de rugăciune, este o 

expresie a relaţiei personale cu Dumnezeu şi este cel mai bun predictor de a repeta un serviciu 

voluntar (Ozorak, 2003). Această experienţă personală a individului cu Dumnezeu creează 

cadrul ca Duhul Sfânt să fie Acela care motivează inima omului pentru a se implica în misiune 

(Lord, 2000). În acest caz, participarea în cadrul acestor activităţi devine posibilă pentru orice 

credincios şi nu doar pentru unii din ei, deoarece nu organizaţia bisericii este cea care îi 

motivează pe voluntari, ci Duhul Sfânt, în mod direct, este agentul activ în promovarea 

acţiunii respective. Acest tip de implicare a credinciosului în misiune, creşte eficienţa lui în 

proiectul în care este implicat şi dezvoltă, în acelaşi timp, experienţa cu Dumnezeu, oferind 

posibilitatea ca, mai departe, Duhul Sfânt să-i aducă noi provocări pentru a se implica în noi 

activităţi.  

 
Prezentarea problemei 

 Studiul de faţă are drept scop răspunsul la următoarea întrebare: Care este relaţia  
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dintre aspectele intrinseci şi extrinseci ale credinţei şi implicarea instructorilor voluntari pentru 

programele de licurici, exploratori şi companioni din Conferinţa Muntenia? Studiul se va 

desfăşura pe un eşantion reprezentativ pentru populaţia ţintă în anul 2012.  

 
Ipoteza studiului şi ipoteza de nul 

 Pentru a se descoperi relaţia dintre aspectele intrinseci şi extrinseci ale credinţei şi 

implicarea instructorilor voluntari s-a stabilit ipoteza de lucru cu următoarea formulare H:  

factorii intrinseci şi extrinseci ai credinţei sunt predictori ai nivelului de implicare a 

instructorilor voluntari.  

 Ipoteza nulă s-a formulat ca fiind negarea ipotezei studiului cu următoarea formulare 

HO: factorii intrinseci şi extrinseci ai credinţei nu sunt predictori ai nivelului de implicare a 

instructorilor voluntari în cadrul programelor de licurici, exploratori şi companioni.  

 
Obiectivele studiului 

 Pornind de la definirea problemei acestui studiu, referitoare la relaţia dintre aspectele 

intrinseci şi extrinseci ale credinţei şi implicarea instructorilor voluntari în programele de 

licurici, exploratori şi companioni din Conferinţa Muntenia, cercetarea aceasta îşi propune, în 

primul rând, să ofere instructorilor, la nivel individual, o mai bună înţelegere a relaţiei dintre 

motivaţia religioasă intrinsecă, motivaţia religioasă extrinsecă şi implicarea lor în programele 

în care activează. În al doilea rând, cercetarea îşi propune să ofere pentru Departamentul de 

Tineret al Bisericii Adventiste din Conferinţa Muntenia, un cadru care să identifice 

coordonatele unei instruiri iniţiale de succes pentru voluntarii care se înscriu la programele 

pentru copii şi vor să fie învestiţi ca instructori, dar şi pentru instruirile periodice ale celor care 

deja sunt învestiţi ca instructori.  



7 

Justificarea studiului 

 Un astfel de studiu îşi găseşte justificarea în observarea diferenţei în ceea ce priveşte 

interesul pe care instructorii îl manifestă faţă de desfăşurarea programelor în care sunt 

implicaţi. Descoperirea motivaţiei pentru care instructorii voluntari sunt interesaţi să susţină 

un anume program, deschide pentru biserică şi pentru liderii de tineret posibilitatea 

implementării în cadrul programelor de instruire a activităţilor ce răspund motivaţiei legate de 

implicare a instructorilor. 

 
 Importanţa problemei 

 Studierea motivaţiei voluntarilor este un subiect important pentru că rezultatele unei 

astfel de cercetări deschide un cadru excelent în care se regăsesc concepţiile sociologice de 

care liderii trebuie să ţină cont pentru a crea contextul favorabil pentru implicarea de noi 

voluntari care să susţină proiectele organizaţiilor respective (Yeung, 2004). De asemenea, 

identificarea motivaţiilor pentru care voluntarii sunt implicaţi în diferite activităţi, oferă 

posibilitatea ca să se dezvolte programe pentru actualizarea şi continuitatea voluntariatului 

acelora care deja fac parte dintr-o organizaţie.  

 Lucrarea instructorilor voluntari în cadrul programelor pentru copii şi tineri susţinute 

de Biserica Adventistă de Ziua a Şaptea, trebuie să facă faţă la multe provocări care vin din 

partea copiilor şi tinerilor, din partea părinţilor şi din multe alte surse. Pentru a fi eficient într-

un astfel de context, integritatea spirituală a instructorului joacă un rol atât de important încât 

ar fi de preferat un singur voluntar credincios decât zece voluntari bine pregătiţi care nu 

depind de Dumnezeu (Fields, 2005). Un astfel de voluntar are nevoie să recunoască cu 

umilinţă puterea lui Dumnezeu de a-l pregăti pe el pentru activităţile pe care le desfăşoară şi 

pentru relaţia cu copii şi tinerii cu care interacţionează. Adevărul că el este folosit de 
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Dumnezeu cu calităţile pe care le are, reprezintă o responsabilitate şi un privilegiu 

extraordinare care nu-l determină să nu recunoască intervenţia supranaturală pentru reuşita 

unei acţiuni.  

 Puterea lui Dumnezeu care lucrează în vieţile conducătorilor este temelia unei lucrări 

de tineret sănătoase, astfel că studiul acesta îşi propune să fie un instrument folositor atât 

pentru cei care sunt implicaţi ca instructori în programele de tineret ale bisericii, cât şi pentru 

cei care le coordonează, pentru ca nivelul motivaţiei religioase să crească gradul de implicare 

al instructorilor şi eficienţa programelor în care ei sunt implicaţi.  

 
Presupoziţiile studiului 

 Studiul de faţă pleacă de la presupoziţia că subiecţii care vor completa testele vor 

răspunde sincer la întrebările puse şi vor înţelege corect sensul fiecărei întrebări astfel încât 

rezultatele să fie pertinente pentru populaţia asupra cărei se vor desprinde concluziile 

studiului.  

 
Definirea termenilor 

Pentru ca relaţia dintre variabilele studiului nostru să capete sens, este nevoie să 

definim termenii de bază pentru elementele introduse în cadrul acestei cercetări.  

Credinţa este un set de atitudini care reflectă valorile noastre şi anunţă acţiunile şi 

reacţiile în situaţiile de viaţă şi ea este bazată pe o relaţie experimentală cu Dumnezeu 

(Maxwell, 1998). Ea reprezintă convingerea că Dumnezeu există, că are un rol important în 

viaţa noastră şi că noi putem fi împreună cu El, în părtăşie cu El, trăind experienţa sacrului, a 

sfinţeniei (Cuciuc, 1997). În cadrul acestui studiu, credinţa religioasă intrinsecă este definită 

nu doar ca o simplă acceptare a unui crez religios ci şi ca o încredere într-o putere superioară 
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care este omnipotentă şi omniprezentă (Laurencelle, Abell şi Schwartz, 2002). Experimentarea 

relaţiei cu această Fiinţă Superioară, care potrivit religiei creştine susţină de Biblie este 

Dumnezeu, reprezintă o sursă de putere şi suport în viaţa unui individ.  

 Orientările religioase intrinseci definesc cât de mult credinţa este interiorizată şi care 

este rolul aspectelor intrinseci ale persoanei pentru dezvoltarea credinţei (Gane şi Kijai, 2006) 

şi pentru implicarea în cadrul acelor activităţi care au ca motivaţie religia. Motivaţia religioasă 

intrinsecă se referă la gradul în care activităţile religioase cum ar fi: rugăciunea, citirea Bibliei, 

practicile devoţionale personale şi de grup, mărturisirea convingerilor religioase (Byrd, 

Hageman şi Isle, 2007) folosesc la fundamentarea credinţei personale. Această experimentare 

interioară a religiei (Salsman şi Carlson, 2005) creează relaţia dintre convingerile religioase şi 

celelalte aspecte care definesc comportamentul uman în sensul motivării şi energizării 

individului (Ross şi Francis, 2010).  

 În contrast cu motivaţia religioasă intrinsecă, motivaţia religioasă extrinsecă se referă 

la situaţia în care un individ foloseşte religia pentru beneficii personale cum ar fi confortul 

personal sau propriul statut social (Wenger, 2007). Chiar dacă religia este pentru el un aspect 

important al vieţii personale, aceasta nu îi determină sensul vieţii şi nu face parte integrantă 

din identitatea sa, ci este un mijloc folosit pentru a obţine un alt scop (Brimhall și Butler, 

2007). De exemplu, aceia care participă la activităţi devoţionale de grup şi sunt motivaţi 

extrinsec pentru această practică religioasă, nu o consideră ca având un scop în sine ci ca pe un 

cadru în care va dobândi aprobarea celorlalţi sau o modalitate de a dezvolta relaţiile sociale 

(Byrd et al., 2007). Astfel că religia este folosită pentru anumite avantaje personale, dar nu 

pentru scopuri religioase (Ghorpade, Lackritz şi Moore, 2010) şi putem afirma că indivizii 

care manifestă motivaţia religioasă extrinsecă se folosesc de religia lor, în timp ce aceia care 



10 

sunt motivaţi intrinsec trăiesc religia (Flere şi Lavric, 2008). Aspectele credinţei personale 

evidenţiate de motivaţia religioasă intrinsecă şi extrinsecă îi motivează pe voluntari să 

slujească, şi, în acelaşi timp, implicarea în astfel de activităţi transformă credinţa lor (Garland, 

Myers şi Wolfer, 2008).  

 Voluntariatul este oportunitatea pentru indivizi să îşi exprime valorile şi atitudinile 

altruiste şi umanitare (Marta, Guglielmetti şi Pozzi, 2006), în cadrul oricărui tip de activitate în 

care timpul este oferit în beneficiul altor persoane, grupuri sau cauze (Wilson, 2000), cu 

specificaţia faptului că presupune un comportament planificat, de durată şi care se produce 

printr-o organizaţie (Marta et al., 2006). Pe baza acestei definiri a conceptului de voluntariat se 

disting patru caracteristici ale acestuia: durata implicării, planificarea, ajutorul benevol şi 

contextul organizaţional (Penner, 2002).  

 
Limitări 

 Una dintre limitările acestui studiu are de-a face cu imposibilitatea ca investigatorul 

să intre în contact direct cu toţi membrii eşantionului pentru completarea chestionarelor, fapt 

care s-a realizat prin postarea chestionarului pe un site de specialitate pentru a fi completat, 

după ce instructorii au fost informaţi prin intermediul telefonului şi a căsuţei de email. În ciuda 

încercărilor de a-i stimula pe instructori să participe la acest studiu, numărul subiecţilor care 

au răspuns a fost foarte mic, doar 19 % în funcţie de aşteptări.  

 O altă limitare are de-a face cu specificul respondenţilor, deoarece ei deja sunt 

implicaţi într-un program de voluntariat în cadrul programelor pentru activităţile cu copiii în 

cadrul Bisericii Adventiste.   
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Delimitări 

 Un aspect delimitat clar pentru studiul de faţă este mărimea populaţiei incluse în acest 

studiu. S-a stabilit populaţia instructorilor voluntari în cadrul programelor de licurici, 

exploratori şi companioni din Conferinţa Muntenia, deoarece nu dispunem de resurse umane şi 

financiare pentru extinderea populaţiei la nivelul întregii ţări.  

 
Organizarea cercetării  

 Studiul de faţă îşi propune să cerceteze care este relaţia dintre motivaţia religioasă 

extrinsecă şi intrinsecă şi implicarea instructorilor în programele de licurici, exploratori şi 

companioni.  

 Studiul cuprinde cinci capitole:  

 Capitolul I cuprinde următoarele secţiuni: antecedentele cercetărilor în acest subiect, 

justificarea studiului, importanţa problemei, presupoziţiile studiului, definirea termenilor, 

limitări şi delimitări ale cercetării şi modul de organizare al studiului.  

 Capitolul II prezintă revizia bibliografică ale studiilor anterioare sintetizate în 

următoarele părţi: motivaţia ca element predictiv al comportamentului uman, interacţiunea 

dintre motivaţia intrinsecă şi extrinsecă în diferite aspecte ale comportamentului uman, 

variaţia motivaţiei intrinseci, factori care determină voluntariatul, rolul motivaţiei religioase 

asupra voluntariatului, motivaţia intrisecă şi voluntariatul în funcţie de sex şi rolul 

instructorilor în programele de tineret ale Bisericii Adventiste.  

 Capitolul III descrie tipul cercetării, populaţia şi eşantionul care participă în cadrul 

acestui studiu, procedurile de colectare a datelor şi instrumentul folosit în cadrul acestui 

studiu.  
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 Capitolul IV prezintă rezultatele obţinute în urma cercetăţii în următoarea ordine: 

descrierea demografică, comportamentul variabilelor, analiza datelor şi verificarea ipotezelor.  

 Capitolul V cuprinde următoarele secţiuni: un sumar al studiului, discuţii, implicaţii, 

concluzii şi recomandări sugerate în urma rezultatelor obţinute.  
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CAPITOLUL II 

 
REVIZIA BIBLIOGRAFICĂ 

 
În cele ce urmează, ne propunem să descoperim care sunt cercetările de până în prezent 

în ceea ce priveşte relaţiile dintre aspectul religios individual şi acţiunile de voluntariat. De 

asemenea ne propunem să arătăm care este rolul motivaţiei intrinseci asupra 

comportamentului uman, surprins în diferite ipostaze. 

 
Motivaţia, ca element predictiv al  

comportamentului uman  

Activitatea umană nu presupune doar identificarea unui scop clar, corect şi riguros 

formulat pentru ca ea să se desfăşoare normal şi mai ales eficient. Dacă lipseşte stimularea şi 

susţinerea energică în vederea realizării scopului, activitatea nu va putea fi dusă la îndeplinire. 

Chiar dacă omul dispune de instrumente intelectuale bine dezvoltate, cum ar fi o bună 

percepţie şi memorie, o gândire flexibilă, o imaginaţie bogată, dar nu este împins, determinat 

de ceva pentru a învăţa, munci sau crea, el nu va obţine performanţele dorite. Aşadar, 

activitatea umană, pe lângă stabilirea precisă a scopului, pe lângă punerea la dispoziţie a 

tuturor instrumentelor pentru realizarea acesteia, trebuie să facă apel şi la o serie de factori cu 

rol de stimulare şi activare, de sensibilizare selectivă şi imbold, care sunt încadraţi în noţiunea 

de motivaţie (Popescu-Neveanu, Zlate şi Creţu, 1993). 

Acordul psihologilor, în ceea ce priveşte definirea motivaţiei, a stabilirii specificului şi 

rolului ei în explicarea comportamentului este departe de a fi realizat. Pentru unii, motivaţia 
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este o noţiune superfluă, menită să dispară din psihologie, mai ales din psihologia 

experimentală (Zlate, 2000). Pentru alţii, dimpotrivă, motivaţia reprezintă o noţiune 

fundamentală a psihologiei, cheia înţelegerii şi explicării comportamentului. Ea este o forţă 

motrice a dezvoltării psihice a individului şi a interacţiunii sale cu mediul în care trebuie să se 

integreze. Motivaţia, prin caracterul său propulsator, răscoleşte şi reaşează, sedimentează şi 

amplifică materialul construcţiei psihice a individului.  

Motivaţia, ca factor care declanşează activitatea subiectului, o orientează spre un scop, 

permite şi prelungirea activităţii dacă acesta nu a fost atins imediat, sau, dimpotrivă, încetarea 

ei odată cu realizarea subiectului propus are atât efecte cantitative, cât şi calitative. Cele 

calitative, se referă la faptul că motivaţia pune individul în situaţia de a trece, mai uşor sau mai 

greu, la acţiune sub influenţa stimulărilor interne sau externe mai mult sau mau puţin intense. 

De asemenea, ea susţine activitatea organismului pentru un timp mai scurt sau mai îndelungat, 

în ciuda obstacolelor mai mult sau mai puţin dificile, ce urmează a fi atinse. Efectele calitative 

ale motivaţiei se exprimă în faptul că ea permite individului să treacă de la un scop la altul.  

 
Interacţiunea dintre motivaţia intrinsecă şi  

extrinsecă în diferite aspecte ale 
 conduitei umane  

În timp ce majoritatea teoriilor istorice şi contemporane despre motivaţie o consideră 

ca fiind un concept unitar, concentrându-se asupra rolului pe care motivaţia îl are asupra 

comportamentului sau activităţilor, teoria autodeterminării începe prin a diferenţia anumite 

tipuri de motivaţie (Deci şi Ryan, 2008). Ideea susţinută de cei doi cercetători este că tipul sau 

calitatea motivaţiei unei persoane poate fi mai importantă decât toată cantitatea de motivaţie 

ca factor predictiv pentru importante realizări cum ar fi: sănătatea psihologică, performanţa 

eficace, rezolvarea creativă a problemelor şi conceptul de învăţare. Într-adevăr, numeroase 
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studii au confirmat importanţa acestei acestei diferenţieri a tipului de motivaţie care determină 

un anume comportament.  

Motivaţia poate fi clasificată ca intrinsecă sau extrinsecă depinzând de sursa din care 

ea provine (Liu şi Fang, 2010). Motivaţia intrinsecă este reprezintată de valorile interne ale 

unui individ care îşi regăsesc împlinirea în realizarea activităţii în sine, în timp ce motivaţia 

extrinsecă reprezintă nişte valori externe care nu au legătură directă cu activitatea realizată, dar 

este în mod direct bazată pe valori şi aşteptări personale.  

Motivaţia extrinsecă sau indirectă este generată de surse exterioare subiectului sau 

naturii activităţii lui. Ea poate fi sugerată sau impusă de alte persoane sau de concursuri de 

împrejurări favorabile sau nu. Spre exemplu, un student care elaborează un proiect pentru a 

obţine o notă de trecere, un individ care frecventează biserica pentru a-şi întâlni cunoscuţii sau 

a creea imaginea unei persoane religioase, practicarea unui sport pentru a slăbi, constituie 

forme ale motivaţiei extrinseci. Comportamentul este determinat de un rezultat extern acţiunii 

în sine şi aduce o răsplata care poate fi tangibilă prin promovarea pe un post superior sau 

oferirea unei sume de bani, sau poate fi intangibilă prin creşterea imaginii de sine în faţa 

celorlalţi (Beehr, LeGro, Porter, Bowling şi Swader, 2010).   

Motivaţia intrinsecă sau directă, este generată, fie de surse interne subiectului 

motivaţiei - de nevoile şi trebuinţele sale - fie din surse provenite din activitatea desfăşurată. 

Caracteristica acestei motivaţii constă în obţinerea satisfacţiei prin îndeplinirea unei acţiuni 

adecvate ei. Spre exemplu, atunci când o persoană lucrează la un proiect deoarece este 

interesată de temă, ori participă la acţiunile unei organizaţii de voluntariat deoarece îi face 

plăcere, practică un anumit sport pentru că se simte atras de el, citeşte sau învaţă din nevoia de 

a şti, este motivaţie intrinsecă, pentru că se implică într-o activitate datorită plăcerii şi 
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interesului (Millette şi Gagné, 2008).  

 Având în vedere rolul motivaţiei intrinseci în conduita umană, studiile arată faptul  

că identificarea acestui tip de motivaţie contribuie la prezicerea intenţiilor şi a  

comportamentului social (Chatzisarantis, Hagger, Smith şi Sage, 2006).  

 Impactul motivaţiei intrinseci asupra comportamentului uman se demonstrează şi în 

ceea ce priveşte activitatea sportivă, astfel că un nivel ridicat al percepţiilor despre condiţiile 

fizice corespunde unor motivaţii intrinseci precum bucuria şi perceperea competiţiei (Boyd, 

Weinmann şi Yin, 2002). Aspectul acesta pozitiv este, într-o oarecare măsură, umbrit de 

pierderea interesului pentru educaţia fizică pe măsură ce se înaintează în vârstă. Prima 

potenţială barieră în această situaţie, este motivaţia intrinsecă a elevilor şi studenţilor. 

Problema legată de ea este unicitatea fiecărui individ, ceea ce poate duce la o motivare reală 

pentru unii, dar pentru alţii efectul să fie invers prin dispariţia oricărui tip de motivaţie 

(Mowling, Eiler, Brock şi Rudisill, 2004). O posibilă soluţie a fost oferită de studiile care au 

luat în calcul modul în care se poate realiza un program regulat de exerciţii fizice şi au arătat 

că se poate obţine un program regulat dacă sunt prezentaţi subiectului implicat, factorii cheie 

ai motivaţiei intrinseci faţă de exerciţiul fizic, faţă de valoarea lui, o structură şi planificare în 

timp. În acest mod se permite formarea unui obicei în ceea ce priveşte exerciţiul fizic (Haase 

şi Kinnafick, 2007).  

 În ceea ce priveşte rolul motivaţiei intrinseci în procesul educativ, se arată faptul că 

motivaţia interioară este în strânsă legătură cu modul în care cursurile oferă o bună pregătire 

pentru o carieră (Kember, 2000). Tot astfel, studiile care au avut în vedere motivaţia 

academică intrinsecă a elevilor au arătat faptul că aceasta este determinată de stimulatorul 

cognitiv din cadrul familiei. Studiul longitudinal a luat în discuţie mai multe etape în evoluţia 
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elevului şi s-a arătat că acest factor predictiv al motivaţiei interioare pentru învăţare acţionează 

direct la vârstele mici şi indirect, la vârstele mai mari, prin intermediul motivelor anterioare 

(Gottfried, Fleming şi Gottfried, 1998). Un alt element predictiv al motivaţiei academice 

intrinseci, este statutul socio-economic, ce acţionează în mod direct asupra stimulării cognitive 

din cadrul familiei şi indirect asupra motivaţiei academice (Gottfried et al., 1998). Un studiu 

longitudinal asupra unui elev din clasa a treia a scos în evidenţă că statutul social extrem de 

scăzut din clasa sa a avut o influenţă puternică asupra motivaţiilor sale şi doar intervenţia 

învăţătorului prin asigurarea ajutorului său a avut un impact pozitiv temporar asupra stării sale 

şi a condus la păstrarea motivaţiilor sale (West, 2002). 

Rolul profesorului în cadrul procesului educativ al elevului este cel mai puternic 

predictor pentru vitalitatea şi motivaţia intrinsecă a elevilor (Patrick, Hisley, Kempler şi 

College, 2000) şi se poate manifesta prin ajutorul la creşterea motivaţiei pentru anumite 

activităţi ce au de-a face cu educaţia. În ceea ce priveşte cititul, cercetătorii au investigat 

posibilitatea ca profesorii să dezvolte interesul pe termen lung pentru citit al elevului. S-au 

folosit în acest sens, sarcini stimulante, cum ar fi experimente şi observaţii ştiinţifice făcut de 

copii pentru a mări interesul faţă de situaţie. În acelaşi timp, au fost asigurate cărţi la subiect, 

iar profesorii au îndrumat pe elevi la citit pentru a-şi satisface curiozitatea în legătură cu 

sarcina pe care o aveau de îndeplinit. Rezultatele au arătat faptul că elevii care au beneficiat de 

un număr mai mare de sarcini au exprimat o mărire a capacităţii de înţelegere a lecturii, şi 

aparent, sarcinile de citire au mărit interesul situaţional care a crescut motivaţia pe termen lung 

(Guthrie, Wigfield, Humenick, Perencevich, Taboada şi Barbosa, 2006). Modul în care au 

procedat profesorii demonstrează că motivaţia intrinsecă de a citi  este încurajată de gradul de 

libertate în alegerea cărţilor, de provocare, de colaborarea socială şi de succes (Pachtman şi 
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Wilson, 2006).  

Cu toate acestea, motivaţia intrisecă şi extrinsecă nu se exclud reciproc, ci pot să existe 

în acelaşi timp, la nivele diferite de intensitate, ca factori predictivi ai comportamentului uman 

(Beehr et al., 2010) şi cele două se combină şi interacţionează în determinarea performanţei 

(Lin, McKeachie şi Kim, 2001). 

 
Variaţia motivaţiei intrinseci 

Activităţile determinate de către o motivaţie intrinsecă inspiră încredere şi produc un 

sens clar al direcţiei comportamentului individului (Krippendorff, 2004) şi din acest motiv, în 

cadrul acestui studiu se va urmări modul în care variaţia motivaţiei religioase intrinseci 

determină implicarea instructorilor în activităţile de voluntariat.  

Cercetătorii au fost interesaţi de modul în care fluctuează nivelul motivaţiei intrinseci, 

iar rezultatele lor arată faptul că, în urma unui examen standardizat, motivaţia interioară, care 

la început era puternic evidentă, a scăzut. Această scădere poate fi influenţată de climatul 

motivaţional al clasei, de faptul că elevii doresc metoda de predare şi evaluare în care li se 

pune creativitatea la lucru sau poate că această micşorare este pe termen scurt (Remedios, 

Ritchie şi Lieberman, 2005).   

Un alt element care influenţează creşterea sau descreşterea motivaţiei interioare este 

competiţia. Aceasta conduce la o motivaţie intrinsecă ulterioară scăzută (Vallerand, Gauvin şi 

Halliwell, 1986). Efectul se diferenţiază, deoarece aceia care au câştigat sunt mai puternic 

motivaţi decât aceia care au pierdut (Vansteenkiste şi Deci, 2003), dar cei care pierd o 

competiţie se percep ca fiind mai puţin competenţi, iar motivaţia lor interioară scade 

(Vallerand et al., 1986). Cercetări mai recente, în cazul grupurilor sportive, au arătat faptul că, 
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în cadrul cicliştilor, competenţa sportivă este pozitiv legată de motivaţia intrinsecă, iar 

competiţia, la nivel general, relaţionează cu un nivel scăzut al motivaţiei interioare, ceea ce 

demonstrează că anumite tipuri ale competiţiei micşorează aspectele motivaţiei intrinseci 

(Recascino şi Schuster-Smith, 2003).  

O altă modalitatea de a arăta efectul negativ al competiţiei asupra motivaţiei interioare 

a elevului, a fost realizarea unui studiu în care a pus în comparaţie învăţarea şi performanţa. 

Elevii care erau în contexte orientate spre învăţare au prezentat o motivaţie intrinsecă mai 

mare decât a acelora din contexte orientate spre performanţă (Song şi Grabowski, 2006).  

De asemenea, se demonstrează faptul că, în anumite situaţii, atunci când copiii puternic 

motivaţi pentru realizarea unei anumite activităţi întâmpinau o problemă şi cereau ajutor 

pentru rezolvarea ei, deveneau şi mai motivaţi pentru acţiunea respectivă. Pe de altă parte, 

aceia care erau slabi motivaţi îşi pierdeau şi măsura aceasta de motivaţie dacă nu cereau 

ajutorul (Marchand şi Skinner, 2007).  

De asemenea, răsplata este un alt element care influenţează nivelul motivaţiei 

intrinseci. Această descoperire majoră, a arătat că recompensele bazate pe rezultatele din 

timpul învăţării sau testării măresc motivaţia intrinsecă a participanţilor (Cameron, Pierce, 

Banko şi Gear, 2005). Atunci când subiecţii unui test au fost răsplătiţi individual şi progresiv, 

timpul petrecut în anumite activităţi a crescut, faţă de timpul petrecut de aceia care au fost 

răsplătiţi la acelaşi nivel sau faţă de timpul petrecut de aceia care nu au fost răsplătiţi cu nimic, 

aceasta demonstrând că răsplata individuală gradată creşte motivaţia intrinsecă (Pierce, 

Cameron, Banko şi So, 2003).  

Din perspectiva altor studii despre motivaţia interioară, s-a ajuns la concluzia că 

percepţia timpului este o importantă dimensiune a experienţei motivaţionale. În acest sens, 
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motivaţia intrinsecă este asociată cu controlarea gândurilor despre trecerea timpului şi o mai 

puternică concentrare asupra folosirii fiecărui moment pentru realizarea obiectivului (Conti, 

2001). În aceeaşi direcţie, studiile au arătat faptul că este posibilă o colaborare între 

perspectiva timpului viitor şi motivaţia intrinsecă, ceea ce poate contribui la dezvoltarea 

multidimensională a motivaţiei studentului (Husman şi Lens, 1999).  

 Unele cercetări longitudinale avându-i ca subiecţi pe voluntarii integraţi în diferite 

programe, au demonstrat că o mare parte dintre cei care au început să activeze regulat, şi-au 

continuat activitatea pentru mai mulţi ani (Penner, 2002). 

 
Factorii care determină voluntariatul   

 Comportamentul pe care îl observăm în public şi cadrul organizaţiilor non-profit nu 

poate fi explicat logic (Perry, 2000) ci este determinat de răspunsurile la întrebări de felul 

acesta: Ce fel de situaţie este aceasta? Cine sunt eu? Cât de relevante sunt pentru mine aceste 

activităţi? 

 Voluntarii sunt acele persoane care au timp la dispoziţie cât şi voinţa de a oferi din 

timpul lor pentru a se implica în activităţi în folosul altor persoane, fără a primi nicio 

recompensă materială (Warburton şi Crosier, 2001). Schimbările sociale şi economice au dus 

la diminuarea timpului disponibil pentru activităţile de voluntariat, dar studiile au arătat că 

persoanele care nu sunt angajate, tinerii, cei care nu sunt căsătoriţi şi cei care nu au copii 

reprezintă grupul care are mai mult timp la dispoziţie dar nu are un scor ridicat al implicării în 

voluntariat. Aceasta duce la concluzia că oamenii nu sunt voluntari doar pentru că au timp la 

dispoziţie, ci motivaţia pentru voluntariat este complexă şi timpul disponibil este unul dintre 

factorii care îl influenţează. 

 În concepţia lui Penner (2002), voluntaritul este un comportament prosocial planificat 
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pe termen lung, în cadrul unei organizaţii, desfăşurat în folosul unor persoane străine. 

Bazându-se pe această definiţie, el a identificat patru atribute ale voluntariatului: longevitatea, 

planificarea, ajutorul benevol şi cadrul organizaţional.  

 Cercetările anterioare ce au avut drept scop descoperirea motivelor care stau la baza 

acţiunilor de voluntariat au descoperit faptul că acestea sunt multiple şi se pot încadra în: 

valori, ce evidenţiază altruismul şi umanitatea manifestate faţă de semeni; descoperirea, fapt 

ce ajută la dobândirea de noi experienţe şi/sau talente care nu au fost folosite; sociale, pentru 

că scot în relief întărirea relaţiilor sociale; de protecţie, pentru a reduce sentimentele negative 

despre sine şi problemele personale; de intensificare, pentru creşterea şi dezvoltarea 

psihologică (Clary şi Snyder, 1999). Aceleaşi aspecte motivaţionale sunt evidenţiate şi de un 

alt studiu în care ele sunt încadrate în patru categorii: atitudini şi valori, motivaţia socială, 

dezvoltarea personală şi protecţia eu-lui, referindu-se la dorinţa de a scăpa de anumite 

sentimente de culpabilitate (Marta et al., 2006).  

 Dolnicar şi Randle (2007) identifică mai multe tipuri de voluntari în funcţie de 

motivaţiile care îi determină să se integreze în astfel de activităţi. Primul tip este acela al 

voluntarilor clasici care sunt motivaţi să facă ceva valoros pentru satisfacţia personală şi să îi 

ajute pe alţii. Ei sunt persoane mai în vârstă şi sunt foarte implicaţi în activităţile pe care le 

desfăşoară. A doua categorie de voluntari este reprezentată de cei consacraţi, care percep 

fiecare motiv pentru care sunt implicaţi ca fiind relevant. Voluntarii consacraţi petrec mai 

multe ore pe an în mai mult de şase organizaţii de voluntariat, aşa cum este amintit în studiul 

citat. Al treilea tip este acela al voluntarilor implicaţi personal în organizaţiile în care ei cunosc 

pe cineva sau doar pentru că este necesară o colaborare între părinţi şi copiii lor care 

beneficiază de activităţile oferite de aceste organizaţii. În al patrulea rând, se identifică  acei 
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voluntari care se implică pentru o satisfacţie personală şi pentru că doresc să îi ajute pe alţii. 

Acei voluntari care se implică acolo unde se pot purta prietenoşi cu alţii şi să îi asculte pe 

oameni sunt identificaţi ca fiind voluntari altruişti. În ultimul rând, se regăsesc voluntari de 

nişă, acele persoane tinere şi cu o educaţie superioară, motivate să câştige experienţă 

personală.  

În cadrul unei cercetări avându-i ca subiecţi pe voluntarii integraţi în activităţi sanitare, 

s-a urmărit mai întâi categoriile de oameni care sunt implicate. S-a descoperit că oamenii 

tineri, cei care au un nivel mai ridicat al educaţiei, cei căsătoriţi şi femeile sunt mai predispuşi 

a se implica în activităţi voluntare sanitare. În dreptul lor s-a identificat trei tipuri de motivaţii 

care generează acest comportament voluntar (Zweigenhaft, Armstrong, Quintis şi Riddick, 

1996). Primul se referă la motivaţia socială care presupune că indivizii participă la programele 

susţinute de organizaţiile sanitare pentru că le creează un cadru unde să-şi dezvolte relaţii cu 

persoanele implicate cât şi cu beneficiarii serviciilor oferite. Al doilea tip se referă la motivaţia 

personală care le oferă autoîmplinire personală, iar al treilea tip regăseşte motivaţia în 

domeniul economic pentru că implicarea în astfel de activităţi oferă experienţă în domeniu şi 

alte avantaje financiare directe sau indirecte pe termen scurt sau lung. În funcţie de vârsta 

participanţilor, s-a descoperit că motivaţia lor diferă, cei tineri fiind interesaţi mai mult de 

experienţă în timp ce persoanele mai în vârstă sunt interesate de relaţiile sociale.  

Într-un alt studiu realizat de Trembath, Balandin, Stancliffe şi Togher (2010), s-a 

descoperit că, pentru toţi  participanţii, dorinţa de a-i ajuta pe alţii este centrală în cadrul 

motivaţiei pentru voluntariat. Aceasta mai cuprinde şi dorinţa de dezvoltare a cunoştinţelor şi 

deprinderilor, dorinţa de a îmbogăţi experienţa cu alte persoane dorinţa de a simţi folositor.   

Wilson şi Musick (1999) au descoperit că implicarea voluntarilor este determinată de 
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nivelul resurselor de care aceştia dispun pentru a le pune la dispoziţia acţiunilor la care ei 

participă, de satisfacţia care derivă din voluntariat şi de contextul în care acţiunea începută 

este dusă la bun sfârşit. Ei arată faptul că cei mai implicaţi voluntari sunt aceia care au un 

nivel mai ridicat al educaţei, au un nivel mai mare al interacţiunilor sociale şi cei care au în 

casele lor copii, mamele, în mod special, fiind vizate de această observaţie. 

 Un alt studiu, realizat în Elveţia pentru a descoperi motivele pentru care tinerii s-ar 

integra într-un program internaţional de voluntariat, a scos în evidenţă douăsprezece motive: 

dorinţa de a ajuta şi de a face bine; dorinţa de a realiza ceva sau pentru a schimba ceva; dorinţa 

de a fi integraţi valorilor etice (dreptate, egalitate, conştiinţă, responsabilitate); dorinţa de a se 

simţi folositori sau de a face ceva de folos; pentru a fi informat de culturile noi; pentru a face 

ceva diferit; pentru a şti mai mult despre o nouă cultură şi viaţa de zi cu zi; pentru a întâlni 

oameni noi şi a face prieteni noi; pentru a învăţa şi a folosi limbi străine; pentru a câştiga 

experienţă; pentru orientarea profesională şi dezvoltare; pentru a descoperi sau pentru a depăşi 

limitele personale (Rehberg, Guglielmetti şi Pozzi, 2005).  

Din studiul organizat de Berger (2006) s-au descoperit trei grupe ale aspectelor 

motivaţionale ce influenţează activităţile voluntare. Acestea sunt următoarele: atitudinea 

socială, este reprezentată de micro-rezultatele psihologiei şi cauzele personale şi interne; 

normele sociale, determinate de rezultatele medii ale sociologiei, relaţia sau influenţa grupului 

şi structura socio-culturală în care se regăseşte întrebările majore ale organizării sociale, 

interacţiunii culturale şi ale includerii şi excluderii.  

În acest cadru al motivării acţiunile benevole în favoarea oamenilor, mai apare o idee 

ce susţine faptul că schimbările sociale au determinat ca voluntariatul să fie mai puţin colectiv 

şi mai mult individualist sau reflexiv (Hustinx şi Lammertyn, 2003) fapt ce deschide o nouă 
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direcţie pentru motivare. Se ia în calcul, în acest caz, implicarea adolescenţilor în serviciile 

comunitare ca având legătură cu: venitul ridicat şi suportul emoţional şi cognitiv, activităţile 

comune cu părinţii în săptămânile şi lunile în care nu sunt implicaţi în activităţi comunitare, 

capacitatea de a citi şi înscrierea într-un anumit club (Hart, Atkins şi Ford, 1999).  

 Din perspectiva lui Luping (2011), sunt trei categorii de motivaţii care creează 

contextul predictiv al participării tinerilor voluntari. Prima categorie este reprezentată de 

motivaţia tradiţională, în cadrul căreia subiecţii intervievaţi au indicat spre noţiunea de 

responsabilitate ca fiind elementul care generează implicarea lor. Această responsabilitate este 

înţeleasă la nivel abstract şi ea apare în mod indirect pentru că voluntarii au declarat că se simt 

vinovaţi dacă nu pot interveni cu resursele lor la îmbunăţirea situaţiilor cu care sunt 

confruntaţi. Cea de-a doua categorie este definită ca fiind motivaţia modernă, care le 

generează ocazii voluntarilor de a identifica un cadru benefic pentru dezvoltarea proprie. Ei 

participă la acţiunile de voluntariat pentru că acestea corespund cu domeniul ştiinţific pe care 

ei l-au studiat, pentru a extinde cercul de relaţii sociale şi pentru a căuta un loc de muncă. În 

final, s-a identificat motivaţia postmodernă, în cadrul căreia se pune accentul pe plăcerea 

susţinătorului programului de voluntariat, pe simţământul de libertate şi de împlinire pe care i 

le oferă acţiunea în care acesta este implicat.  

 
Rolul motivaţiei religioase asupra  

voluntariatului 

Un alt factor care se ia în discuţie atunci când se vorbeşte despre motivarea acţiunilor 

voluntare este cel religios, deoarece implicarea religioasă poate schimba natura priorităţilor 

motivelor oamenilor şi creează o puternică legătură între aspectele religioase şi voluntariat 

(Ozorak, 2003).  



25 

Apartenenţa oamenilor la congregaţiile religioase dezvoltă capacitatea acestora de a 

relaţiona şi implicarea lor în viaţa socială creşte gradul integrării indivizilor în  

comunitatea religioasă. Aceasta multiplică oportunităţile de a intra în contact cu alte persoane 

care sunt implicate în activităţi voluntare prin programul bisericii (Lam, 2002). 

 Această relaţie dintre aspectul religios individual şi comportament se poate observa 

atunci când nivelul maturităţii credinţei determină un nivel ridicat al implicării în slujirea 

semenilor (Gane şi Kijai, 2006). Voluntarii religioşi sunt capabili să explice cum credinţa lor 

le oferă direcţie şi motivaţie pentru activitatea în slujire. Credinţa, care are la bază rugăciunea 

personală şi colectivă, închinare personală cât şi cea publică, devoţiunea personală, cât şi 

conceptul despre Dumnezeu (Wong-McDonald şi Gorsuch, 2004), este o precondiţie pentru a 

sluji celor care sunt în nevoie. Această interdependenţă între credinţă şi slujire produce efecte 

şi în sens invers pentru că slujirea oamenilor determină o credinţă puternică (Hugen, Garland, 

Myers, Sherwood şi Sheridan, 2006).  

 În cadrul unei cercetări ce a avut ca subiecţi elevii unei şcoli, s-a arătat că  

activităţile religioase pe care aceştia le desfăşoară, reprezintă un factor care îi influenţează  

pentru activităţile extra-curriculare, în cadrul cărora se regăseşte şi voluntariatul (Kerestes, 

Youniss şi Metz, 2004).  

În termenii teoriei motivaţionale, religiozitatea şi valorile ei inspiră toate cele trei 

elemente ale motivaţiei: scopurile personale, emoţiile, factorii personali de credinţă. În plus, 

religiozitatea ar putea să afecteze toate cele trei fenomene care sunt considerate, în mod 

tradiţional, ca fiind rezultate ale motivaţiei umane: comportamentul, energia şi reglarea 

comportamentului (Yeung, 2004).  

În ceea ce priveşte nivelul credinţei, se afirmă faptul că acesta este corelaţionat cu 
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închinarea din cadrul familiei. Credinţa activă care include şi ajutorarea altora, este la un nivel 

ridicat la aceia care în mod frecvent citesc, se roagă şi vorbesc despre Dumnezeu în timpul 

închinării în familie (Jerry, Gail şi Bailey, 1997). 

În ceea ce priveşte aspectul instrinsec şi extrinsec al motivaţiei, atunci când aceasta se 

leagă se domeniul religios, s-a demonstrat faptul că motivaţia religioasă intrisecă are legătura 

cu importanţa pe care individul o acordă rugăciunii şi studiului pentru scopuri religioase (Ross 

şi Francis, 2010). Pe de altă parte, motivaţia religioasă intrinsecă se bazează pe folosirea 

religiei şi a practicilor ei pentru a obţine un statut social, un suport emoţional (Salsman şi 

Carlson, 2005) sau un confort personal (Ross şi Francis, 2010). 

Într-un studiu realizat de Zweigenhaft et al. (1996) în cadrul voluntarilor implicaţi în 

activităţi medicale, s-a descoperit că religia nu poate fi un factor predictibil pentru dependenţa 

de voluntariat, dar oamenii religioşi cât şi organizaţiile religoase au o eficienţă mai mare a 

voluntariatului.  

În cadrul unui studiu realizat în Canada care şi-a propus să analizeze impactul pe care 

religia îl are asupra binefacerii, s-a demonstrat că apartenenţa religioasă şi percepţia religiei la 

nivelul individului apare ca un factor important în influenţarea acţiunilor de binefacere 

(Berger, 2006). 

În acest cadru în care relaţionează religia, motivaţia şi implicarea în activităţile de 

voluntariat, se confirmă faptul că aceia care sunt implicaţi în slujire au nivel ridicat al 

maturizării credinţei şi o orientare puternic intrinsecă a religiei lor. De asemenea, este arătat 

faptul că aceia care sunt implicaţi în misiune au un nivel ridicat la orientărilor extrinseci în 

ceea ce priveşte religia (Gane şi Kijai, 2006).  
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Motivaţia intrinsecă şi voluntariatul în  
funcţie de sex 

Un alt aspect luat în calcul în studiile legate de motivaţia interioară, a fost diferenţierea 

nivelului de motivaţie pentru activităţile voluntare în funcţie de sex. În această direcţie s-a 

descoperit că femeile sunt implicate în mai multe activităţi voluntare decât bărbaţii, fapt 

demonstrat de faptul că în urma sondajului efectuat doar 25% dintre bărbaţii intervievaţi s-au 

implicat într-o acţiune voluntară în trecut, faţă de 50% dintre femei. De asemenea femeile au 

raportat mai multe motive intrinseci pentru voluntariat,  o mai puternică trăire a experienţei şi 

o mai mare probabilitate a implicării pe viitor decât bărbaţii (Ozorak, 2003).  

 
Rolul instructorilor în programele de tineret ale  

Bisericii Adventiste 

 Iniţiativa stabilirii unui sistem de conducere în cadrul poporului Israel a venit din 

partea lui Ietro, care a observat ineficienţa situaţiei pentru Moise cât şi pentru popor, 

exprimată prin următoarele cuvinte: „Ce faci tu nu este bine. Te istoveşti singur şi vei  

istovi şi poporul acesta, care este cu tine, căci lucrul acesta este mai presus de puterile 

tale şi nu-l vei putea face singur” (Exod 18,17-18). 

 Ietro îi prezintă lui Moise o nouă perspectivă referitoare la modul în care poporul ar 

putea fi condus şi rezolvarea problemelor ar avea o eficienţă mult mai mare. Sfatul lui este 

următorul:  

 Alege din tot poporul oameni destoinici, temători de Dumnezeu, oameni de încredere, 
vrăjmaşi ai lăcomiei; pune-i peste popor drept căpetenii peste o mie, căpetenii peste o 
sută, căpetenii peste cincizeci şi căpetenii peste zece...Dacă vei face lucrul acesta şi 
dacă Dumnezeu îţi va porunci aşa, vei putea face faţă lucrurrilor şi tot poporul acesta 
va ajunge fericit la locul lui. (p. 79) 

 
 De-a lungul anilor s-au făcut studii care să realizeze portretul liderului care poate 

influenţa eficient grupul care este în sfera lui de activitate şi s-a descoperit că nu se poate 
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întocmi o listă universală pe care un lider să o consulte pentru a se identifica sau nu în 

categoria conducătorilor eficienţi (Habenicht şi Bell, 1993).  

 Pentru a descoperi o parte importantă din portretul instructorului care activează în 

cadrul programelor de tineret din Biserica Adventistă de Ziua a Şaptea, amintim că  

scopul principal al lucrării de tineret este mântuirea tinerilor prin Isus Hristos.  

 Prin lucrarea de tineret se înţelege acea parte a lucrării bisericii care este  

condusă pentru, cu şi prin tineri. Rolul acesteia, potrivit Declaraţiei de Misiune a Lucrării de 

Tineret, adoptată de Conferinţa Generală şi de directorii de Tineret de Diviziune, în iulie 1993 

este de a-i conduce pe tineri să înţeleagă valoarea personală, de a-i ajuta să-şi descopere şi să-

şi dezvolte talentele şi calităţile spirituale, de a-i instrui şi întări pe tineri pentru o viaţă de 

slujire în biserica lui Dumnezeu şi în societate şi pentru a asigura integrarea tinerilor în toate 

aspectele vieţii şi conducerii bisericii, pentru ca ei să participe în mod deplin la misiunea 

bisericii  („Manualul instructorului”, 2006). 

 Biserica Adventistă de Ziua a Şaptea din România a dezvoltat patru asociaţii pentru 

copii şi tineri ce susţin programe adaptate vârstelor cărora li se adresează. Programul de 

licurici include copiii înscrişi în clasele I-IV, cu vârsta între 6-10 ani,  programul de 

exploratori este adresat copiilor înscrişi în clasele V-VIII, cu vârsta între 10-14 ani,  cel de 

companioni pentru copii din clasele IX-XII, cu vârsta între 14-19 ani, iar cel de seniori pentru 

tinerii între 19 şi 30 de ani.  

 Programul pentru licurici a fost creat pentru a ajuta părinţi în responsabilitatea  

lor importantă de a fii primii educatori şi evanghelişti ai copiilor. Programul doreşte  

întărirea relaţiilor dintre părinţi si copii şi dezvoltarea copiilor în domeniul spiritual,  

psihic, intelectual şi social. Cu ajutorul programului de licurici, familia şi biserica işi  
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dau mâna pentru a-i ajuta pe copii să se pregătească pentru maturitate.  

 Cea mai mare resursă a bisericii noastre sunt copiii, de aceea este aşa de  

important ca biserica să întâmpine schimbările şi să ofere un program pentru copiii  

noştri în timpul anilor timpurii în care ei se formează. Programul doreşte încurajarea  

clădirii de obiceiuri, gânduri, motivaţii, dispoziţii şi atitudini corecte în copil („Manualul 

instructorului”, 2012).  

 Acela care are rolul de instructor în cadrul unuia din cele trei programe de tineret  

va trebui să „contribuie la împlinirea scopului divin, de a transmite tinerilor cunoştinţele  

legate de Dumnezeu şi de a modela caracterul în conformitate cu al Său” (White, 2001, p. 13). 

 Viaţa liderilor de licurici este marcată de o trăire creştină autentică, în care,  

dragostea pentru Dumnezeu devine elementul motivator central pentru rolul de model pe  

care instructorul îl are pentru copiii încadraţi la programul de licurici. Iubirea pentru aceşti 

copii este un alt element motivator care aduce satisfacţie aceluia care oferă cu generozitate din 

resursele sale de energie şi de timp pentru dezvoltarea şi împlinirea acelora care încep 

procesul de maturizare al vieţii.  

  Un lider trebuie să înveţe să-şi stăpânească emoţiile prin autodisciplină, temperanţă, 

credinţă şi încredere în Dumnezeu care dă sens responsabilităţii. Izbucnirile temperamentale 

distrug imaginea unui lider creştin şi chiar dacă s-ar întâmpla aceasta, el trebuie să-şi ceară 

iertare când nu întruchipează corect idealurile creştine.  

  De asemenea, liderul trebuie să cunoască caracteristicile esenţiale ale copiilor la 

vârsta la care ei se află cât şi aspectele individuale ale acestora pentru a stabili relaţii personale 

cu ei. El este cald şi prietenos, o persoană în apropierea căreia licuriciul se simte confortabil, 

pentru că instructorul echilibrează fermitatea şi bunătatea. 
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  Un lider cu experienţă şi creativ, întotdeauna are ceva nou de introdus în grupul lui şi 

este capabil să atingă obiectivele în ciuda obstacolelor şi dificultăţilor. El este plin de resurse 

şi are alternative în caz de urgenţă, chiar dacă el cunoaşte modul în care trebuie să se 

pregătească pentru activităţile sale şi cum să le predea licuricilor.  

 Un instructor eficient care îi atrage pe copii spre Domnul Hristos, trebuie să fie  

un adevărat creştin, pentru care studiul biblic şi rugăciunea sunt la fel de importante 

precum hrana şi somnul (Habenicht şi Bell, 1993). El manifestă acea blândeţe şi 

înţelegere care îi va atrage pe copii spre el pentru că ei au descoperit o persoană care îi 

iubeşte şi căreia îi pasă de ei. Pregătirea pentru fiecare activitate în parte, presupune din 

partea instructorului devotament şi dorinţa de a învăţa. O persoană dornică de a învăţa,  

este receptivă la idei noi şi studiază pentru a-şi perfecţiona calităţile. Niciodată nu va  

avea sentimentul suficienţei şi nici părerea că nu ar mai fi nimic de învăţat. 

 Programul de exploratori se adresează copiilor din clasele V-VIII şi este promovat 

oficial prin intermediul Asociaţiei nonguvernamentale „Exploratori pentru viitor”. Acest 

program include promovarea dezvoltării armonioase din punct de vedere fizic, social, 

intelectual, moral şi spiritual a copiilor. Printre obiectivele dezvoltării acestui program se 

include transmiterea valorilor morale de bază, cum ar fi: cinstea, respectul, altruismul, curajul, 

ordinea şi punctualitatea. Natura, creaţia lui Dumnezeu şi unul din mijloacele prin 

care omul se poate bucura de iubirea divină, este un domeniu important al activităţii  

desfăşurate de exploratori în scopul cunoaşterii şi ocrotirii ei.  

 Programele desfăşurate în cadrul grupei de exploratori îşi propune încurajarea 

descoperirii şi dezvoltării în spirit altruist a talentelor şi capacităţilor de a conduce şi de a lua 

decizii, sprijinirea integrării familiale şi sociale a membrilor asociaţiei. 
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 Din dorinţa de a-i stimula de exploratori să dobândească cunoştinţe şi deprinderi noi, 

a fost concepută o programă pentru copii şi una pentru instructori. Scopul acestei continuităţi 

în pregătire este a-i forma mai bine pe cei care sunt implicaţi în lucrarea cu exploratorii şi să îi 

ajute pe instructori să ţină pasul cu schimbările („Manualul instructorului de exploratori”, 

2006). În timp ce pentru copii, programa urmăreşte o dezvoltare personală, echilibrată din 

punct de vedere spiritual, intelectual şi fizic, pentru instructori aceasta conţine mai ales 

cunoştinţe teoretice şi practice care îi califică pentru lucrarea cu copiii. Programa s-a 

concretizat în cerinţe corespunzătoare fiecărui caiet în parte, atât pentru copii cât şi pentru 

instructori. Parcurgerea materialului şi desfăşurarea activităţilor specifice fiecărei caiet în 

parte, oferă exploratorului posibilitatea de a primi o insignă pentru una din cele patru 

calificări: Ucenic, Călător, Mesager şi Navigator.  

Instructorul, la rândul lui, poate parcurge cerinţele pentru cele două calificări posibile pentru 

el: cea de Ghid şi cea de Master Ghid. La îndeplinirea cerinţelor pentru aceste două cerinţe va 

primi o nouă cravată cu margine verde pentru calificarea de Ghid şi o cravată cu margine roşie 

pentru calificarea de Master Ghid. În cadrul calificării de Master Ghid mai există posibilitatea 

obţinerii a două specializări suplimentare (cea de conducător şi cea de formator) de către cei 

care au ajuns deja la acest nivel şi vor să meargă mai departe în dezvoltarea lor.  

 Programul de companioni se adresează adolescenţilor cuprinşi în categoria de  

vârstă 15-19 ani şi datorită acestor particularităţi psiho-comportamentale ale acestor  

tineri, programul se constituie într-o ofertă de activităţi, către care aceştia sunt orientaţi  

de instructori. Spre deosebire de copiii incluşi în programele de licurici şi exploratori,  

unde instructorul are rol definitoriu, companionii creează programul alături de mentorul  

lor, astfel se asigură cadrul dezvoltării adolescenţilor, ei având posibilitatea să opteze  
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pentru anumite activităţi, precum şi gradul de implicare în program. Între obiectivele   

programului de companioni amintim ajutarea adolescenţilor să se cunoască şi să se  

accepte pe sine, conducerea la împrietenirea cu sine şi dobândirea unei imagini de sine  

echilibrată, bazată pe modestie şi rugăciune. Programul oferă posibilitatea şi cadrul  

sănătos pentru împrietenirea cu alţi tineri şi dezvoltarea unei relaţii de părtăşie în  

grupele de adolescenţi. În ceea ce priveşte aspectul spiritual, activităţile desfăşurate au  

ca scop descoperirea şi cunoşterea lui Dumnezeu pentru dezvoltarea prieteniei cu El care  

va avea ca efect un mod de viaţă creştin şi misionar („Manualul instructorului”, 2004). 

 Calitatea de instructor presupune garanţia spirituală, capacităţi pedagogice, spirit  

de sacrificiu, responsabilitate, precum şi pregătire specifică. Pentru ca o persoană să  

activeze ca instructor de companioni trebuie să fie membru botezat al Bisericii  

Adventiste, să aibă vârsta minimă de 20 de ani, să aibă recomandarea comitetului bisericii   

locale şi a pastorului, să participe la un curs de formare pentru instructori şi să aibă  

acreditarea din partea Conferinţei.  

 
Concluzii 

 Conceptul de motivaţie este înţeles ca un factor care determină conduita umană, iar 

studiile arată că există o bună cunoaştere şi identificare a celor două tipuri de motivaţie, 

intrinsecă şi extrinsecă, din interiorul fiinţei umane şi din exterior. De asemenea, s-a 

demonstrat că aceste două tipuri de motivaţie îşi arată consecvenţa în timp (Wenger şi 

Yarbrought, 2005).  

 Persoanele motivate extrinsec de factorul religios, folosesc religia pentru ei înşişi, dar 

cu scopuri nereligioase, în timp ce persoanele motivate intrinsec acceptă religia cu scopul de a 

interioriza crezurile ei şi a trăi pe deplin potrivit principiilor ei (Ghorpade et al., 2010).  
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CAPITOLUL III 

 
METODOLOGIE 

 
 Acest capitol cuprinde elemente referitoare la tipul de cercetare pentru investigarea 

relaţiei dintre motivaţia religioasă intrinsecă, extrinsecă şi implicarea instructorilor voluntari în 

programele pentru copii, date cu privire la populaţia ţintă pentru această cercetare, date cu 

privire la eşantionul care participă la acest studiu, procedurile pentru colectarea datelor şi 

prezentarea instrumentului folosit pentru această cercetare. 

 
Tipul de cercetare 

Cercetările educaţionale se folosesc de observaţie, descriere şi analiză pentru a 

descoperi ceea ce se întâmplă în anumite circumstanţe (Best şi Kahn, 2006), iar cercetarea de 

faţă este descriptivă pentru că este orientată spre descrierea prezentului şi încadrarea lui într-

un anumit fenomen (Singh, 2006).  

 Studiul de faţă este o cercetare corelativă deoarece îşi propune descrierea, 

înregistrarea, analizarea şi interpretarea relaţiei dintre o variabilă dependentă reprezentată de 

implicarea instructorilor voluntari în cadrul programelor de licurici, exploratori şi companioni 

din cadrul Conferinţei Muntenia şi celelalte două variabile independente, motivaţia religioasă 

intrisecă şi extrinsecă.  

 De asemenea, din punct de vedere al timpului, este o cercetare transversală deoarece 

subiecţii sunt investigaţi într-un moment anume şi nu pe o perioadă de timp. 
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 Din punct de vedere al cadrului în care se desfăşoară cercetarea, aceasta este de câmp, 

deoarece se desfăşoară în condiţii normale, subiecţii nefiind influenţaţi în mod voluntar, în 

momentul aplicării instrumentelor. 

 
Populaţia şi eşantionul 

 Pentru posibilitatea desfăşurării acestui studiu, în ceea ce priveşte subiecţii şi 

participanţii s-a determinat o populaţie şi eşantion reprezentativ.  

Populaţia asupra căreia se extinde acest studiu este reprezentată de instructorii din 

cadrul programelor de licurici, exploratori şi companioni din Conferinţa Muntenia. În cadrul 

anului de lucru 2011-2012, în cadrul departamentului de tineret al Conferinţei Muntenia, 

activează 85 de instructori pentru licurici, 75 instructori pentru exploratori şi 50 instructori 

pentru companioni, totalizând 210 instructori la cele trei programe.  

În cadrul populaţiei de instructori voluntari în cadrul programelor de licurici, 

exploratori şi companioni din Conferinţa Muntenia, a fost ales un eşantion reprezentativ, 

printr-o eşantionare voluntară. Chestionarul pe care subiecţii l-au completat a fost postat pe un 

site de specialitate în domeniul sondajelor (http://www.isondaje.ro) şi s-a stabilit ca termen de 

răspuns la întrebări, lunile mai şi iunie. Persoanele care au răspuns în această perioadă la 

chestionarul oferit, au făcut parte din eşantionul reprezentativ al studiului.  

 
Instrumentul 

 Pentru verificarea relaţiei dintre variabilele folosite în acest studiu, s-a creat un 

chestionariul numit  Evaluarea motivaţiei instructorilor din programele pentru copii cu scopul 

de a măsura nivelul implicării instructorilor în susţinerea programelor de licurici, exploratori şi 

companioni, cât şi nivelul motivaţiei religioase intrinseci şi extrinseci.  
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 Pentru formularea itemilor cuprinşi în acest chestionar, s-a studiat literatura de 

specialitate şi au fost introduse, rând pe rând, noţiunile care au avut legătură cu variabilele 

studiului. După această primă etapă în care s-a stabilit un număr treizeci de întrebări pentru 

motivaţia religioasă intrinsecă, pentru motivaţia religioasă extrinsecă şi pentru implicarea 

instructorilor în programele în care sunt incluşi, chestionarul a fost oferit la doi experţi pentru 

evaluarea lui în funcţie de tema aleasă. Aceştia au făcut câteva sugestii pentru reformularea 

unor întrebări care nu exprimau foarte bine ideea care se dorea evidenţiată de răspunsurile care 

aveau să fie oferite de participanţi, cât şi pentru eliminarea altor întrebări care se suprapuneau 

cu subiectul altora. În urma acestor recomandări, chestionarul a fost reformulat şi a cuprins 26 

de întrebări. Cinci dintre ele (1, 2, 3, 4 şi 5) se referă la date generale despre instructori, cum ar 

fi: nivelul de studii pe care l-au absolvit, programul de copii în care activează şi anul în care au 

fost învestiţi ca instructori, cât şi programele de copii în care ei au făcut parte la vârsta 

respectivă, dar nu ca instructori. Pentru motivaţia religioasă extrinsecă au fost stabiliţi itemii: 

6, 8, 11, 12, 16, 17 şi 18; pentru motivaţia religioasă intrinsecă itemii: 9, 10, 13, 14, 15, 19 şi 

20, iar pentru implicarea instructorilor itemii: 7, 21, 22, 23, 24, 25 şi 26. După aceasta, 

chestionarul a fost trimis la patru specialişti  pentru a se verifica claritatea şi relevanţa celor 26 

de itemi pe o scală Likert de la 1 la 5. În urma răspunsurilor acestora toţi cei 26 de itemi au 

primit un scor mai mare de 15 pentru relevanţă şi claritate. Răspunsurile experţilor se găsesc în 

Anexa 1.  

 După această evaluare din partea experţilor, profesorul coordonator a fost de acord 

pentru folosirea acestui chestionar pe eşantion pilot format din 15 instructori de exploratori din 

judeţele Dâmboviţa, Ialomiţa, Prahova şi Bucureşti, cu vârsta cuprinsă între 16 şi 42 de ani  

(M = 24,5), dintre care 46,7% au fost femei, iar 53,3% au fost bărbaţi, pentru a se analiza 
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validitatea şi fiabilitatea instrumentului. În urma răspunsurilor ale căror date sunt prezentate în 

Tabelul 1, pentru cei șapte itemi ce formează scala motivaţiei religioase itrinseci s-a obţinut 

valoarea lui Alpha Cronbach de  .798. 

 Pentru verificarea nivelului de implicare a instructorilor în programele în care ei 

activează, pentru cei șapte itemi ai Scalei implicării, s-a obţinut pentru Alpha Cronbach 

valoarea de .745. Datele statistice sunt prezentate în Tabelul 2.  

 

Tabelul 1 

Efectul fiecărui item asupra fiabilităţii scalei motivaţiei religioase intrinseci 

 
Item  

Alpha Cronbach 
pentru eliminare 

item 
Pentru mine, a-L cunoaşte pe Dumnezeu este important, de 
aceea petrec timp în rugăciune si meditaţie. 

.843 

Am un puternic simţâmânt al prezenţei lui Dumnezeu. .744 
Consider că a avea convingeri şi principii bazate pe Scriptură 
este la fel de important cu a le trăi în fiecare zi în activităţile 
comune ale vieţii 

.786 

Vorbesc cu alţi oameni despre convingerile mele religioase .728 
Simt responsabilitatea de a ajuta la reducerea suferinţei umane .782 
Pun la dispoziţie din resursele mele pentru a-i ajuta pe alţii .711 
A merge la biserică si a mă implica în activităţile religioase 
desfăşurate acolo, reprezintă pentru mine o parte însemnată a 
sensului meu în viaţă 

.777 

 

  

 Pentru scala motivaţiei religioase extrinseci, din cei 7 itemi au fost eliminaţi  itemii: 

16, 17 şi 18 pentru că ei aveau o corelaţie negativă cu valoarea totală a itemilor, astfel că 

pentru cei 4 itemi rămaşi s-a obţinut valoarea lui Alpha Cronbach de .774. Datele statistice 

sunt prezentate în Tabelul 3.  
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 După aceste modificări aduse chestionarului acesta va cuprinde 23 de itemi, dintre  

care primii cinci sunt pentru date generale; itemii: 9, 10, 13, 14, 15, 16 şi 17 sunt pentru scala 

motivaţiei intrinseci; itemii: 6, 8, 11 şi 12 sunt pentru scala motivaţiei extrinseci, iar itemii: 7, 

18, 19, 20, 21, 22 şi 23 sunt pentru scala implicării instructorilor voluntari pentru programele 

de copii.  

 

Tabelul 2 

Efectul fiecărui item asupra fiabilităţii scalei implicări 

 
Item  

Alpha Cronbach 
pentru eliminare 

item 
 Mă preocupă educarea copiilor şi tinerilor şi caut resurse 
pentru diversificarea intâlnirilor cu copiii. 

.675 

 Particip la programele de instruire organizate de biserică 
pentru formarea voluntarilor în activităţile pentru copii 

.728 

 Organizez intâlniri lunare pentru desfăşurarea programelor de 
licuri, exploratori sau companioni 

.762 

 Particip la evenimentele zonale organizate de biserică pentru 
licurici, exploratori sau companioni 

.628 

 Citesc corespondenţa de la Conferinţă pentru programul în 
care activez şi trimit raportul activităţilor realizate în cadrul 
grupei unde sunt instructor 

.737 

 Răspund solicitărilor Conferinţei pentru organizarea 
evenimentelor zonale 

.742 

 Mă preocupă completarea cardurilor pentru calificarea în grad 
a instructorilor ca ghid sau master ghid 

.704 

  

 

 Participanţii la acest studiu vor completa chestionarul pe o scală Likert de la 1 la 5 

unde 1 reprezintă niciodată, 2 reprezintă foarte rar, 3 reprezintă rar, 4 reprezintă deseori şi 5 

reprezintă întotdeauna.  

 Itemii care au rămas pentru fiecare scală definesc fiecare construct. De exemplu:  
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Tabelul 3 

Efectul fiecărui item asupra fiabilităţii scalei motivaţiei religioase extrinseci 
 
 

Item 

Alpha Cronbach 
pentru eliminare 

item 
Mă implic în activităţile bisericii pentru a petrece timp cu prietenii .538 
Merg la biserică pentru că este locul în care îmi găsesc cel mai uşor 

prieteni 
.765 

Mă rog doar pentru că aşa  am fost învaţat că este bine .676 
Consider că a citi a Biblia este doar un exerciţiu religios .818 
  

 

motivația religioasă intrinsecă este determinată de importanța credințelor și principiilor legate 

de relaţia cu Dumnezeu şi de plăcerea în a interacționa cu El și să ofere servicii altora.  

 
Variabilele studiului  

 În cadrul acestui studiu, s-a stabilit că variabilele independente sunt reprezentate de 

motivaţia religioasă intrisecă, respectiv motivaţia religioasă extrinsecă. Motivaţia religioasă 

intrinsecă va fi observată de următorii itemi din cadrul instrumentului: pentru mine, a-L 

cunoaşte pe Dumnezeu este important, de aceea petrec timp în rugăciune şi meditaţie; am un 

puternic simţământ al prezenţei lui Dumnezeu; consider că a avea convingeri şi principii 

bazate pe Scriptură este la fel de important cu a le trăi în fiecare zi în activităţile comune ale 

vieţii; vorbesc cu alţi oameni despre convingerile mele religioase; simt responsabilitatea de a 

ajuta la reducerea suferinţei umane; pun la dispoziţie din resursele mele pentru a-i ajuta pe 

alţii; a merge la biserică şi a mă implica în activităţile religioase desfăşurate acolo, reprezintă 

pentru mine o parte însemnată a sensului meu în viaţă.  

 Motivaţia religioasă extrinsecă va fi observată în următorii itemi ai chestionarului: mă 

implic în activităţile bisericii pentru a petrece timp cu prietenii; mă rog doar pentru că aşa am 
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fost învăţat că este bine; consider că a citi Biblia este doar un exerciţiu religios.  

 Variabila dependentă a studiului este implicarea instructorilor pentru susţinerea 

programelor bisericii pentru copiii încadraţi în grupele de licurici, exploratori şi companioni şi 

va fi observată în următorii itemi ai chestionarului: particip la programele de instruire 

organizate de biserică pentru formarea voluntarilor în activităţile pentru copii; organizez 

întâlniri lunare pentru desfăşurarea programelor de licurici, exploratori sau companioni; 

particip la evenimentele zonale organizate de biserică pentru licurici, exploratori sau 

companioni; citesc corespondenţa de la Conferinţă pentru programul în care activez şi trimit 

raportul activităţilor realizate în cadrul grupei unde sunt instructor; răspund solicitărilor 

Conferinţei pentru organizarea evenimentelor zonale; mă preocupă completarea cardurilor 

pentru calificarea în grad a instructorilor ca ghid sau master ghid.  

 
Ipoteza studiului şi ipoteza de nul  

 Pentru a se descoperi relaţia dintre aspectele intrinseci şi extrinseci ale credinţei şi 

implicarea instructorilor voluntari s-a stabilit ipoteza de lucru cu următoarea formulare H:  

factorii intrinseci şi extrinseci ai credinţei sunt predictori ai nivelului de implicare a 

instructorilor voluntari.  

 Ipoteza nulă s-a formulat ca fiind negarea ipotezei studiului cu următoarea formulare 

HO: factorii intrinseci şi extrinseci ai credinţei nu sunt predictori ai nivelului de implicare a 

instructorilor voluntari în cadrul programelor de licurici, exploratori şi companioni.  

 
Operaţionalizarea variabilelor şi a ipotezei 

 Analiza statistică va folosi următoarele proceduri arătate în Tabelul 4 unde sunt 

operaţionalizate variabilele şi ipoteza de nul.  
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Tabelul 4 

Operaţionalizarea variabilelor şi a ipotezei 

 
 
Ipoteza 

 
 
Variabilele 

 
Tipul 
variabilei

 
Scala de 
măsurare

Valori 
sau 
categorii 

 
 
Instrument 

Proba de 
semnificaţie 
statistică 

HO: 
Motivaţia 
religioasă 
intrisecă şi 
extrinsecă nu 
sunt factori  
predictori ai 
implicării 
instructorilor 
de licurici, 
exploratori şi 
companioni 

Motivaţia 
religioasă  
intrisecă 

Variabilă 
indepen-
dentă 

Metrică Numere 
care arată 
nivelul 
motivaţiei 
intrinseci 

Evaluarea 
motivaţiei 
instructorilor 
din 
programele 
pentru copii 

Regresia 
liniară 
multiplă 

Motivaţia 
religioasă 
extrinsecă 

Variabilă 
indepen-
dentă 

Metrică  Numere 
care arată 
nivelul 
motivaţiei 
extrinseci
 

Implicarea 
instructorilor 
de licurici, 
exploratori şi 
companioni 

Variabilă 
depen-
dentă 

Metrică Numere 
care arată 
nivelul 
implicării

 

 
Procedee de colectare a datelor 

Colectarea datelor pentru studiul acesta, a fost posibilă prin acordul oferit din partea 

directorului Departamentului de Tineret al Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea, Conferinţa 

Muntenia, care a oferit şi baza de date pentru instructorii de licurici, exploratori şi companioni 

înscrişi în anul de lucru 2011-2012. Tuturor instructorilor înscrişi în cadrul Departamentului 

de Tineret, s-a trimis un email prin care au fost informaţi despre realizarea acestei cercetarări 

în cadrul căreia este necesară completarea chestionarului. Li s-a oferit adresa de internet 

(http://www.isondaje.ro/sondaj/251309859) unde au găsit postat chestionarul care vor trebui 

să-l completeze, indicaţii pentru completarea acestuia şi specificarea perioadei în care pot 

accesa acest chestionar, respectiv lunile mai şi iunie 2012. De asemenea, li s-a oferit un număr 
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de contact în cazul în care sunt nelămuriri în privinţa vreunui item din cadrul chestionarului. 

După postarea chestionarului şi trimiterea adresei unde poate fi accesat, au completat 

acest chestionar 41 de instructori, dar un instructor a fost eliminat din calcularea datelor pentru 

că domiciliul său actual nu era în cadrul Conferinţei Muntenia.  

 
Procedee de analiză a datelor 

 Pentru analiza datelor s-a folosit pachetul statistic pentru ştiinţe sociale SPSS 17.0 

pentru Windows XP. Proba statistică aleasă pentru acest studiu a fost regresia liniară pentru că 

aceasta analizează ipoteza cu privire la relaţia dintre o singură variabilă dependentă şi una sau 

mai multe variabile independente numite predictori sau variabile explicative. Cu ajutorul 

regresiei, vom putea determina cât de mult se schimbă variabila dependentă atunci când 

variabilele independente îşi schimbă valorile (Duşa, 2007). 

 Pragul de semnificaţie ales a fost mai mic sau egal cu ,05. Astfel că dacă  coe,05 

atunci se respinge ipoteza de nul şi se acceptă ipoteza studiului.  

 



42 

 

 

CAPITOLUL IV  

 
REZULTATE 

 
 Această cercetare a avut ca obiectiv principal identificarea factorului predictiv din 

domeniul motivaţiei religioase pentru implicarea instructorilor voluntari pentru programele de 

licurici, exploratori şi companioni din cadrul Departamentului de Tineret al Conferinţei 

Muntenia, din Biserica Adventistă de Ziua a Şaptea.  

 Pentru realizarea acestei cercetări s-a folosit o metodologie corelativă, cantitativă şi 

de un design transversal, de câmp.  

 Variabilele studiului sunt motivaţia religioasă intrinsecă, motivaţia religioasă 

extrinsecă şi nivelul implicării instructorilor voluntari. 

 Rezultatele cercetării sunt prezentate în ordinea următoare: (a) o descriere 

demografică a subiecţilor care au participat la această cercetarea; (b) descrierea variabilelor; 

(c) analizarea datelor şi verificarea ipotezelor şi (d) rezumatul capitolului.  

 
Descrierea eşantionului  

 În această parte a capitolului sunt prezentate caracteristicile lotului de subiecţi 

participanţi la această cercetare: genul, nivelul de studii, programele de copii în care activează 

ca instructor, programele de copii în care au fost participanţi la grupă, anul în care au 

participat la programul de instruire.  

 Eşantionul a fost format din 40 de instructori dintre care 11 bărbaţi (27,5%) şi 29 

(72,5%) de femei. Vârsta minină a fost de 17 ani, cea maximă de 55 de ani, iar vârsta medie de 
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33 de ani.  

 În ceea ce priveşte nivelul de studii, un instructor (2,5%) este la nivelul gimnazial, 

zece instructori (25%) la nivelul liceal, cinci instructori (12,5%) la nivelul postliceal, 20 

instructori (50%) la nivel universitar, patru instructori (10%) la nivel postuniversitar.  

 Programele de copii în care instructorii au fost implicaţi arată în felul următor: 17 

instructori (34,7%) au activat la programul de licurici, 25 de instructori (51%) au activat la 

programul de exploratori, iar şapte (14,3%) au activat la programul de companioni. De 

asemenea, s-a evidenţiat faptul că 32 de instructori (80%) au activat la un singur program, 

şapte instructori (17,5%) au participat la două programe şi un instructor (2,5%) a participat la 

trei programe.  

 Programele de copii în care instructorii sunt implicaţi în perioada 2011-2012 sunt 

repartizate astfel: 12 instructori (28,6%) în programul de licurici, 25 instructori (59,5%) în 

programul de exploratori, cinci instructori (11,9%) în programul de companioni. Referitor la 

implicarea simultană în mai multe programe, doi instructori (5%) sunt implicaţi în programele 

de exploratori şi companioni.  

 Pentru programele la care instructorii au participat în cadrul grupei, nu ca instructor, 

16 instructori (29,6%) au participat la grupa de licurici, 23 de instructori (42,6%) au participat 

la grupa de exploratori, 15 instructori (27,8%) au participat la grupa de companioni. Referitor 

la situaţia în care instructorii au participat la mai multe programe, s-a descoperit că doi 

instructori (5%) au participat la grupele de licurici şi exploratori, şase instructori (15%) au 

participat la grupele de exploratori şi companioni, iar trei instructori (12%) au participat la 

grupele de licurici, exploratori şi companioni.  

 În ceea ce priveşte anul în care instructorii au fost învestiţi, un instructor (2,4%) a fost 
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învestit în 1995, un instructor (2,4%) a fost învestit în 1996, patru instructori (9,52%) au fost 

învestiţi în 1997, un instructor (2,4%) a fost învestit în 1998, un instructor (2,4%) a fost 

învestit în 1999, patru instructori (9,52%) au fost învestiţi în anul 2000, şase instructori 

(14,3%) au fost învestiţi în anul 2004, doi instructori (4,8%) au fost învestiţi în anul 2005, trei 

instructori (7,14%) au fost învestiţi în anul 2006, doi instructori (4,8%) au fost învestiţi în anul 

2008, nouă instructori (21,4%) au fost învestiţi în 2009, patru instructori (9,52%) au fost 

învestiţi în anul 2010, patru instructori (9,52%) au fost învestiţi în 2011.  

 În ceea priveşte judeţul de unde provin instructorii care au răspuns la chestionarul 

acestui studiu, 14 instructori (35%) provin din judeţul Prahova, nouă instructori (22,5%) 

provin din Bucureşti, patru instructori (10%) provin din judeţul Brăila, patru instructori (10%) 

provin din judeţul Brăila, patru instructori (10%) provin din judeţul Constanţa, un instructor 

(2,5%) provine din judeţul Călăraşi, un instructor (2,5%) provine din judeţul Dâmboviţa, un 

instructor (2,5%) provine din judeţul Giurgiu, un instructor (2,5%) provine din judeţul 

Ialomiţa, un instructor (2,5%) provine din judeţul Tulcea.  

 
Descrierea variabilelor 

 În Tabelul 5 sunt prezentate media aritmetică, mediana, modul, abaterea standard, 

minimul şi maximul pentru variabilele studiului care sunt măsurate pe scale metrice.   

 
Analizarea datelor şi verificarea ipotezei 

 În continuare vor fi prezentate rezultatele obţinute în urma cercetării relaţiilor dintre 

variabilele motivaţia religioasă intrisecă şi extrinsecă şi implicarea instructorilor în activităţile 

pentru licurici, exploratori şi companioni.  

 Proba statistică utilizată în analiza datelor a fost regresia liniară multiplă.  
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Tabelul 5 
Media, mediana, modul, abaterea standard, minimul şi maximul 
variabilelor 

 

 
Vârsta 

respondentului 
Motivația 
extrinsecă

Motivaţia 
intrinsecă Implicarea 

Media 32,98 2,9625 4,350000 3,964286 
Mediana 32,00 3,0000 4,285714 4,071429 
Modul 21a 3,00 4,4286 4,4286a 
Abaterea standard  9,911 0,78 0,38 0,7 
Minimul 17 1,00 3,7143 1,7143 
Maximul 55 4,00 5,0000 4,8571 
aExistă mai multe valori. Este prezentată valoarea cea mai mică 
 

 

 
 S-a calculat coeficientul de regresie liniară pentru motivaţia instrisecă şi extrinsecă, 

folosindu-se metoda pas cu pas (F(1,38) = 4.104, p = .050). S-a obţinut un coeficient al 

regresiei R = .312,  iar valoarea lui R2 = .074. În plus, s-a obţinut o valoare a  

β  = .312 (standardizat) pentru motivaţia intrinsecă şi t = 2.026, p = .050 din care rezultă că 

motivaţia extrinsecă nu este un predictor semnificativ pentru implicarea instructorilor. Cu 

toate acestea, deoarece variația explicată este mică (7%) este considerată un rezultat de 

dimensiune mică sau efect redus. 

 Aceste rezultate confirmă că motivaţia religioasă intrinsecă este un factor predictor al 

implicării instructorilor în acţiunile voluntare pentru programele de licurici,  

exploratori şi companioni, verificându-se ipoteza de cercetare, referitor la motivaţia religioasă 

intrinsecă, aşa cum se poate observa în Figura 1.  

  S-a calculat coeficientul de regresie liniară pentru motivaţia religioasă 

intrinsecă şi implicarea instructorilor voluntari la femei, obţinându-se rezultate semnificative 

(R = .406, iar R2 = .134). În plus s-a obţinut o valoare a lui t de 2.310 (p = .029). Aceste 

rezultate sunt semnificative din punct de vedere statistic şi se observă faptul că s-au înregistrat 
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valori mai mari ale coeficientului de regresie în cazul femeilor decât cele înregistrare pentru 

întregul eşantion. În cazul bărbaţilor, niciuna dintre motivaţii nu rezultă a fi un predictor 

pentru implicare. În acest caz, nu se explică 13% din varianța, fapt care îmbunătățeşte cu puțin 

importanța sau mărimea efectului. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Figura 1: Graficul scatter-plot : Corelaţia între motivaţia religioasă intrinsecă şi 
 implicarea instructorilor. 
 
 
 
 Nivelul motivaţiei extrinseci a fost comparat la bărbaţi (M = 3.07, SD = .96) şi femei 

(M = 2,92, SD = .74) folosiindu-se testul t pentru eşantioane independente. S-a obţinut t egal 

cu -.520 (p = .606), rezultat nesemnificativ din punct de vedere statistic.  

 Nivelul motivaţiei instrinseci a fost comparat  la bărbaţi (M = 4,48, SD = .50) şi femei 

(M = 4,3, SD = .32) folosindu-se testul t pentru eşantioane independente. S-a obţinut o valoare 
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a lui t egal cu -1.34 (p = .186), rezultat nesemnificativ din punct de vedere statistic.  

 A fost comparat nivelul implicării la bărbaţi (M = 4.09, SD = .9) şi femei (M = 3,92, 

SD = .62) folosindu-se testul t pentru eşantioane independente. S-a obţinut valoarea lui t egal 

cu -.703 (p = .486), rezultat nesemnificativ din punct de vedere statistic.  
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CAPITOLUL V 

 
REZUMAT, DISCUŢII, IMPLICAŢII,  

CONCLUZII, RECOMANDĂRI 

 
 Utimul capitol al acestui studiu cuprinde un rezumat al acestei cercetări, discuţii cu 

privire la rezultatele obţinute, implicaţiile ce se desprind din rezultatele studiului pentru 

instructorii care au participat la studiu şi pentru Departamentul de Tineret din Conferinţa 

Muntenia. De asemenea, vor fi prezentate concluziile studiului şi recomandări pentru 

instructori, pentru Departamentul de Tineret şi pentru următoarele cercetări în domeniu.  

 
Rezumat  

 Cercetarea aceasta şi-a propus să evalueze legătura dintre motivaţia religioasă 

instrisecă şi extrinsecă şi implicarea instructorilor voluntari în programele pentru licurici, 

exploratori şi companioni, având ca prim obiectiv oferirea unei bune înţelegeri între aceste trei 

variabile pentru instructori, la nivel individual. În al doilea rând, cercetarea şi-a propus să 

ofere Departamentul de Tineret al Conferinţei Muntenia, un cadru care să identifice 

coordonatele esenţiale pentru instruirea celor care doresc să fie învestiţi ca instructori cât şi 

pentru instruirile periodice ale instructorilor deja învestiţi.  

 Pentru îndeplinirea unei activităţi care presupune implicarea persoanelor este nevoie 

de stabilirea unor obiective pentru activitatea respectivă, de punerea la dispoziţie a resurselor 

necesare desfăşurării acesteia, dar şi de anumiţi factori cu rol de stimulare numiţi motivaţie. 

Atunci când vorbim despre acele situaţii în care oamenii se implică şi nu obţin nicio 
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recompensă materială în schimbul activităţii prestate, discuţia despre motivaţie îşi extinde 

cadrul. Motivele pentru care o persoană este implicată în activităţile voluntare se pot completa 

sau schimba. Mai mult, este posibil ca motivaţia pentru care un individ este implicat să difere 

radical de motivaţia pentru care este implicat un alt individ. O analiză conceptuală a motivelor 

pentru care persoanele activează ca voluntari, descoperă patru tipuri de motivaţii care au 

fiecare un scop ultim: motivaţia egoistă are ca scop creşterea bunăstării individuale, motivaţia 

altruistă are ca scop creşterea bunăstării altor indivizi, motivaţia colectivă are ca scop creşterea 

bunăstării unui grup, iar motivaţia principială are ca scop susţinerea unor principii morale 

(Batson şi Ahmad, 2002).  

 În ciuda faptului că diferiţi indivizi pot participa la aceeaşi activitate din motive sau 

nevoi diferite sau chiar motivele pot fi diferite la acelaşi individ într-un timp diferit 

(Finkelstein, Penner şi Brannick, 2005), unele studii au arătat că autorealizarea sau rezultatele 

egoiste reprezintă motivaţiile profesionale pentru voluntariat (Nassar-McMillan şi Lambert, 

2003).  

 Un alt factor care se ia în discuţie atunci când se vorbeşte despre motivaţia acţiunilor 

voluntare este cel religios, pentru că principiile religioase poate schimba natura priorităţilor 

pentru care oamenii sunt implicaţi în acţiunile de voluntariat, stabilindu-se o legătură puternică 

între aspectele religioase şi activităţile voluntare (Ozorak, 2003). Religiozitatea ar putea să 

afecteze toate cele trei fenomene care sunt considerate ca fiind rezultatul motivaţiei umane: 

comportamentul, energia şi reglarea comportamentului (Yeung, 2004).  

 Cercetarea prezentă este una descriptivă, cantitativă, corelativă, folosind un design 

transversal, de câmp. Eşantionul a fost reprezentat de 40 de instructori de licurici, exploratori 

şi companioni de pe teritoriul Conferinţei Muntenia, din cadrul Bisericii Adventiste de Ziua a 
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Şaptea.  

 Chestionarul „Evaluarea motivaţiei instructorilor din programul pentru copii” aplicat 

eşantionului care a participat la acest studiu, a fost creat şi validat pentru cele trei scale incluse 

în instrument: scala motivaţiei religioase intrinseci, scala motivaţiei religioase extrinseci şi 

scala implicării în programele de copii.  

 Rezultatele obţinute în urma aplicării chestionarului arată faptul că motivaţia 

religioasă intrinsecă este un factor predictor al implicării instructorilor în activităţile voluntare 

pentru copii. De asemenea s-a descoperit faptul că femeile au un nivel mai ridicat al motivaţiei 

religioase intrinseci pentru implicarea în activităţile voluntare ca instructor în programele de 

licurici, exploratori şi companioni.  

 
Discuţii 

 Rolul motivaţiei asupra activităţilor voluntare a arătat faptul că persoanele implicate 

în aceste activităţi au indicat dorinţa de a-i ajuta pe alţii şi de a se simţi folositor ca fiind 

principalele motivaţii pentru voluntariat (Trembath et al., 2010). Aceste aspecte intrinseci ale 

motivaţiei când sunt asociate cu apartenenţa la o organizaţie religioasă, dezvoltă şi mai mult 

cadrul motivaţional intrinsec pentru aceste activităţi. Capacitatea oamenilor de a relaţiona şi 

implicarea lor în viaţa socială creşte pe măsură ce persoanele intră în contact cu alţi voluntari 

dedicaţi activităţilor din programul bisericii (Lam, 2002).  

 Cercetătorul Yeung (2004) susţine faptul că religiozitatea şi valorile ei influenţează 

toate cele trei elemente ale motivaţiei (scopurile personale, emoţiile şi factorii personali de 

credinţă) şi afectează cele trei fenomene care sunt considerate, în mod tradiţional, ca fiind 

rezultatul motivaţiei umane: comportamentul, energia şi reglarea comportamentului.  

 Relaţia dintre aspectul religios individual şi comportament este demonstrat şi de 
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faptul că un nivel ridicat al credinţei determină un nivel ridicat al implicării în slujirea 

semenilor (Gane şi Kijai, 2006). Aceia care sunt implicaţi în activităţile voluntare şi au un 

nivel ridicat al motivaţiei religioase intrinseci, au arătat că acest fenomen este legat de 

importanţa pe care individul o acordă rugăciunii şi studiului pentru scopuri religioase (Ross şi 

Francis, 2010), închinării din cadrul familiei (Jerry et al., 1997), cât şi conceptului despre 

Dumnezeu (Wong-McDonald şi Gorsuch, 2004).  

 În aceeaşi direcţie, rezultatele cercetării de faţă susţin rolul motivaţiei religioase 

intrinseci ca factor predictor al implicării instructorilor voluntari în programele pentru copii 

din cadrul Departamentului de Tineret al Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea, Conferinţa 

Muntenia. Simţământul prezenţei lui Dumnezeu, dorinţa de a-L cunoaşte prin studiu şi 

rugăciune, susţinerea teoretică şi trăirea practică a unor convingeri şi principii biblice, 

împărtăşirea convingerilor religioase altor oameni, simţirea responsabilităţii de a ajuta la 

reducerea suferinţei umane, punerea la dispoziţie din resursele proprii pentru ajutorarea altora 

şi implicarea în activităţile bisericii pentru a oferi un sens vieţii reprezintă cadrul motivaţional 

intrinsec ce determină implicarea instructorilor voluntari în programele pentru copii.  

 Un alt studiu în domeniu, a arătat o diferenţiere în funcţie de sex a persoanelor 

implicate în activităţile voluntare şi implicit o diferenţiere a motivaţiei religioase intrinseci. 

S-a descoperit, că în trecut, raportat la momentul efectuării sondajului, 25% dintre bărbaţi au 

fost implicaţi în activităţi de voluntariat, iar 50% dintre femei au participat la astfel de acţiuni. 

De asemenea femeile au raportat mai multe motive intrinseci pentru voluntariat, o mai 

puternică trăire a experienţei şi o mai mare probabilitate a implicării pe viitor decât bărbaţii 

(Ozorak, 2003).  

 Conform acestei tendinţe, şi studiul de faţă a descoperit că în activitatea de instructor 
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voluntar în cadrul programelor de copii, din eşantionul studiat, 27,5% sunt bărbaţi şi 72,5% 

sunt femei. De asemenea, din punct de vedere statistic, s-a desecoperit că, la femei, 

coeficientul de regresie liniară pentru motivaţia religioasă intrinsecă este mai mare decât la 

bărbaţi.  

 
Implicaţii  

 Implicaţiile acestui studiu vor fi prezentate din două perspective: implicaţii personale 

pentru instructorii voluntari ai programelor pentru copii şi implicaţii pentru Departamentul de 

Tineret al Bisericii Adeventiste de Ziua a Şaptea, Conferinţa Muntenia.  

 
Implicaţii pentru instructorii voluntari ai  

programelor pentru copii 

 La nivel personal, studiul acesta aduce un nou argument pentru înţelegerea legăturii 

între aspectele motivaţionale religioase intrinseci şi implicarea în diferite acţiuni voluntare. 

Pentru a creşte satisfacţia personală şi pentru a eficientiza programele în care instructorii sunt 

implicaţi, este necesar ca aceştia să pună accent pe dezvoltarea aspectelor practice ce formează 

motivaţia religioasă intrinsecă. Stabilirea unui program regulat, zilnic, pentru devoţiunea 

personală în care să fie inclus timp de rugăciune, meditaţie şi studiul Scripturii facilitează 

relaţia individului cu Dumnezeu şi creşte simţământul prezenţei Lui în viaţa de zi cu zi. 

Reluarea periodică a doctrinelor biblice şi cunoaşterea argumentelor biblice pentru susţinerea 

acestora, asociată cu devoţiunea personală, creşte responsabilitatea individului de a 

implementa valorile religioase în activităţile zilnice.  

 Participarea regulată la întâlnirile şi activităţile bisericii creează cadrul în care 

instructorul să-şi dezvolte capacitatea de relaţionare cu alte persoane pentru a colabora în acele 

proiecte care îi oferă posibilitatea să vorbească despre convingerile sale religioase, să ajute la 
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reducerea suferinţei prin punerea la dispoziţie a resurselor personale materiale şi de timp 

pentru a-i ajuta pe alţii.  

 
Implicaţii pentru Departamentul de Tineret al 

Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea,  
Conferinţa Muntenia 

 
 Pentru organizaţiile care îşi bazează activitatea pe voluntari, una din preocupările de 

bază este aceea de a păstra pe termen lung implicarea acelora care, la un moment dat, au decis 

să devină voluntari. În acest caz, pentru a eficientiza găsirea modalităţii prin care organizaţia 

să păstreze aportul voluntarilor, este necesar ca ei să fie întrebaţi în mod direct ce îi motivează 

pentru activitatea lor (Chacón, Vecina şi Dávila, 2007). În acest scop, studiul de faţă oferă 

acest răspuns în care instructorii voluntari au arătat că motivaţia  

religioasă intrinsecă este un factor predictor al implicării lor în programele pentru copii.  

 Un al doilea aspect ce trebuie precizat în acest moment este că în cadrul acestor 

organizaţii, cercetările au arătat că indivizii care sunt slab motivaţi oferă mai puţin timp pentru 

activităţile organizaţiei, chiar dacă ei rămân voluntari (Finkelstein, 2008). În acest sens, studiul 

de faţă reprezintă un argument în plus pentru ca în programele de instruire ale voluntarilor 

implicaţi în Departamentul pentru Copii să se pună accentul pe creşterea motivaţiei religioase 

intrinseci pentru ridicarea nivelului de implicare al instructorilor.  

 
Concluzii 

 Concluziile care se desprind în urma cercetării relaţiei dintre motivaţia religioasă 

intrinsecă şi cea extrinsecă ca factori predictori ai implicării instructorilor voluntari pentru 

programele de copii, sunt următoarele:  

 1. Au fost obţinute rezultate semnificative, deşi nu la fel de importante aşa cum se 
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aşteptau, din punct de vedere statistic pentru motivaţia religioasă intrinsecă ca factor predictor 

al implicării instructorilor voluntari în programele pentru copii, rezultate ce sunt în 

concordanţă cu alte studii care confirmă relaţia dintre motivaţia intrisecă şi voluntariat.  

 2. Nu au fost obţinute rezultate, la nivelul întregului eşantion, pentru relaţia dintre 

motivaţia religioasă extrinsecă şi implicarea instructorilor voluntari.  

 3. Au fost obţinute rezultate semnificative din punct de vedere statistic pentru relaţia 

dintre motivaţia religioasă intrinsecă şi implicarea instructorilor femei în programele pentru 

copii. 

 
Recomandări  

 În urma discuţiilor referitoare la rezultatele acestui studiu şi a implicaţiilor lui, au fost 

formulate următoarele recomandări pentru instructorii voluntari, la nivel personal, pentru 

Departamentul de Tineret al Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea, Conferinţa Muntenia cât şi 

pentru următoarele cercetări în domeniu.  

 
Pentru instructorii voluntari ai programelor  

pentru copii 

 1. Realizarea unui program pentru devoţiunea personală în care, în fiecare zi, să fie 

rezervat timp pentru rugăciune, studiu şi meditaţie pentru dezvoltarea relaţiei cu Dumnezeu.  

 2. Participarea regulată la închinarea publică de la biserică care va creşte sentimentul 

apartenenţei faţă de un grup şi va dezvolta capacităţile de colaborare şi empatie a 

instructorilor.  

 
Pentru Departamentul de Tineret 

 1. În cadrul perioadelor de instruire când voluntarii sunt învestiţi ca instructori pentru 
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programele în care vor activa, accentul să se pună pe dezvoltarea motivaţiei religioase 

intrinseci prin oferirea cadrului de a practica devoţiunea personală şi în grup. Să li se ofere 

instruire teoretică şi practică pentru îmbunătăţirea metodelor în care putem să ne rugăm, să 

studiem sau să medităm.  

 2. În cadrul perioadelor de instruire periodică a voluntarilor din cadrul programelor 

pentru copii să se creeze un sistem de evaluare personală a motivaţiei religioase intrinseci 

pentru a putea fi observată evoluţia personală a acestui indicator.  

 3. Menţinerea legăturii regulate cu instructorii prin diferite mijloace de comunicare 

prin intermediul cărora să li se ofere sugestii practice pentru dezvoltarea motivaţiei religioase 

intrinseci şi a aspectelor care o determină: studiu, rugăciune, meditaţie, perceperea lui 

Dumnezeu, dorinţa de a folosi mijloacele personale pentru ajutorarea altora şi participarea la 

întâlnirile bisericii.  

 
Pentru alte cercetări în domeniu  

  Pentru realizarea unui studiu cu aceleaşi obiective, se recomandă un eşantion mai 

amplu în care să fie incluşi instructorii programelor de tineret din celelalte cinci Conferinţe din 

cadrul Uniunii Române pentru a putea extinde implicaţiile rezultatelor la nivelul întregii ţări.  
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ANEXA A 

 
EVALUAREA RELEVANŢEI ŞI A CLARITĂŢII  

CHESTIONARULUI 
 
 

Nr Afirmaţia aşa cum apare în chestionar Relevanţa Claritatea 

Ex-
pert 
1 

Ex-
pert 
2 

Ex-
pert 
3 

Ex-
pert 
4 

To-
tal 

Ex-
pert 
1 

Ex-
pert 
2 

Ex-
pert 
3 

Ex-
pert 
4 

To
tal 

1 Bifează ultimul nivel de studii pe care 
l-ai absolvit (gimnazial, liceal, 
universitar, postuniversitar) 

3 5 5 5 18 5 5 5 5 20

2 Programul de copii în care aţi activat 
sau activaţi ca instructor. Dacă aţi 
activat la mai multe categorii de vârstă, 
bifaţi-le pe toate (licurici, exploratori, 
companioni) 

4 5 5 5 19 5 5 5 5 20

3 Programul de copii în care activaţi va 
instructor în perioada 2011-2012. Dacă 
sunteţi implicat în mai multe programe, 
bifaţi-le pe toate (licurici, exploratori, 
complanioni) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

4 Notaţi anul în care aţi fost învestit ca 
instructor în programul sau programele 
în care activaţi sau aţi activat 

3 5 5 5 18 4 5 5 5 19

5 Bifaţi programul sau programele în 
care aţi participat în cadrul grupei, nu 
ca instructor (licurici, exploratori, 
companioni) 

3 5 5 5 18 5 5 5 5 20

6 Mă implic în activităţile bisericii pentru 
a petrece timp cu prietenii (niciodată, 
foarte rar, rar, deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

7 Mă preocupă educarea copiilor şi a 
tinerilor şi caut resurse pentru 
diversificarea întâlnirilor (niciodată, 
foarte rar, rar, deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 4 5 19
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8 Merg la biserică pentru că este locul 
în care îmi găsesc cel mai uşor 
prieteni (niciodată, foarte rar, rar, 
deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

9 Pentru mine, a-L cunoaşte pe 
Dumnezeu este important, de aceea 
petrec timp în rugăciune şi meditaţie 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

10 Am un puternic simţământ la 
prezenţei lui Dumnezeu (niciodată, 
foarte rar, rar, deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

11 Mă rog doar pentru că aşa am învăţat 
că este bine (niciodată, foarte rar, rar, 
deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

12 Consider că a citi Biblia este doar un 
exerciţiu religios (niciodată, foarte 
rar, rar, deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

13 Consider că a avea convingeri şi 
principii bazate pe Scriptură este la 
fel de important cu a le trăi în fiecare 
zi în activităţile comune ale vieţii 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 4 5 5 19

14 Vorbesc cu alţi oameni despre 
convingerile mele religioase 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 4 5 19

15 Simt responsabilitatea de a ajuta la 
reducerea suferinţei umane 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 5 5 20

16 Îi ajut pe oameni ca şi alţii să mă 
ajute pe mine (niciodată, foarte rar, 
rar, deseori, întotdeauna) 

4 4 5   5 5 5   

17 Sunt dispus să mă implic în 
activităţile religioase pentru a creşte 
percepţia altora despre mine 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 
 

5 5 5 5 20 5 5 3 4 17
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18 Îmi ignor convingerile religioase 
atunci când prietenii mei sunt 
împotriva mea (niciodată, foarte rar, 
rar, deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 4 4 18

19 Pun la dispoziţie din resursele mele 
pentru a-i ajuta pe alţii (niciodată, 
foarte rar, rar, deseori, întotdeauna) 

5 5 5 5 20 5 5 3 5 18

20 A merge la biserică şi a mă implica în 
activităţile religioase de acolo, 
reprezintă pentru mine o parte 
însemnată a sensului meu în viaţă 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

4 5 5 5 19 5 5 5 5 20

21 Particip la programele de instruire 
organizate de biserică pentru 
formarea voluntarilor în activităţile 
pentru copii (niciodată, foarte rar, rar, 
deseori, întotdeauna) 

4 5 5   5 5 5   

22 Organizez întâlniri lunare pentru 
desfăşurarea programelor de licurici, 
exploratori sau companioni 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

5 5 5   5 5 5   

23 Particip la evenimentele zonale 
organizate de biserică pentru licurici, 
exploratori sau companioni (niciodată, 
foarte rar, rar, deseori, întotdeauna) 

5 5 5   5 5 5   

24 Citesc corespondenţa de la Conferinţă 
pentru programul în care activez şi 
trimit raportul activităţilor realizate în 
cadrul grupei unde sunt instructor 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

5 5 5   5 5 5   

25 Răspund solicitărilor Conferinţei 
pentru organizarea evenimentelor 
zonale (niciodată, foarte rar, rar, 
deseori, întotdeauna) 

5 5 5   5 5 5   

26 Mă preocupă completarea cardurilor 
pentru caloficarea în grad a 
instructorilor ca ghid sau master ghid 
(niciodată, foarte rar, rar, deseori, 
întotdeauna) 

3 5 5   3 5 3   
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ANEXA B  
 
 

CHESTIONARUL STUDIULUI 
 
 

Evaluarea motivaţiei instructorilor din programele pentru copii 
  
 Chestionarul de faţă face parte dintr-un studiu în care se urmăreşte evaluarea 
motivaţiei instructorilor de licurici, exploratori şi companioni care activează în cadrul acestor 
programe în Biserica Adventistă. După ce aţi citit foarte atent fiecare întrebare, bifaţi 
variantele de răspuns care corespund opiniei dumneavoastră! 
 Chestionarul nu este nominal. Vă mulţumesc mult pentru timpul acordat! 
 
 Introduceţi datele dumneavoastră:  

 Sexul:  

 Vârsta:  

 Locaţia: 

 

 1. Bifează ultimul nivel de studii pe care le-ai absolvit. 

 gimnazial  

  liceal  

  postliceal 

  universitar 

  postuniversitar 

 2. Programul de copii în care am activat sau activez ca instructor. Dacă aţi activat la 

mai multe categorii de vârstă, bifaţi-le pe toate. 

 programul de licurici 
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 programul de exploratori 

 programul de companioni 

 3. Programul de copii în care activaţi ca instructor în perioada 2011-2012. Dacă 

sunteţi implicat în mai multe programe, bifaţi-le pe toate. 

 programul de licurici 

 programul de exploratori 

 programul de companioni 

 4. Notaţi anul în care aţi fost investit ca instructor în programul sau programele în 

care activaţi sau aţi activat:  

 5. Bifaţi programul sau programele în care aţi participat în cadrul grupei, nu ca 

instructor. 

 programul de licurici 

 programul de exploratori 

 programul de companioni 

 6. Mă implic în activităţile bisericii pentru a petrece timp cu prietenii. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 7. Mă preocupă educarea copiilor şi tinerilor şi caut mereu resurse pentru 

diversificarea întâlnirilor cu copiii. 

 Niciodată 
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 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 8. Merg la biserică pentru că acolo este locul în care îmi găsesc cel mai uşor prieteni. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 9. Pentru mine, a-L cunoaşte pe Dumnezeu este important, de aceea petrec timp în 

rugăciune şi meditaţie. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 10. Am un puternic simţământ al prezenţei lui Dumnezeu.  

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 
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 11. Mă rog doar pentru că aşa am fost învăţat că este bine. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 12. Consider că a citi Biblia este doar un exerciţiu religios. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 13. Consider că a avea convingeri şi principii bazate pe Scriptură este la fel de 

important cu a le trăi în fiecare zi în activităţile comune ale vieţii. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 14. Vorbesc cu alţi oameni despre convingerile mele religioase. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 
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 Deseori  

 Întotdeauna 

 15. Simt responsabilitatea de a ajuta la reducerea suferinţei umane. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 16. Pun la dispoziţie din resursele mele pentru a-i ajuta pe alţii. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 17. A merge la biserică şi a mă implica în activităţile religioase desfăşurate acolo, 

reprezintă pentru mine o parte însemnată a sensului meu în viaţă. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 18. Particip la programele de instruire organizate de biserică pentru formarea 

voluntarilor în activităţile pentru copii. 
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 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 19. Organizez întâlniri lunare pentru desfăşurarea programelor de licurici, exploratori 

sau companioni 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 20. Particip la evenimentele zonale organizate de biserică pentru licurici, exploratori 

sau companioni. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 21. Citesc corespondenţa de la Conferinţă pentru programele în care activez şi trimit 

raportul activităţilor realizate în cadrul grupei unde sunt instructor. 

 Niciodată 

 Foarte rar  
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 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 22. Răspund solicitărilor Conferinţei pentru organizarea evenimentelor zonale. 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 

 23. Mă preocupă completarea cardurilor pentru calificarea în grad a instructorilor ca 

ghid sau master ghid 

 Niciodată 

 Foarte rar  

 Rar 

 Deseori  

 Întotdeauna 
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ANEXA C 
 
 

ANALIZA STATISTICĂ A IPOTEZEI 
 
 
Tabel de frecvenţă  

 
 

Nivel studii 1) Bifeaza ultimul nivel de studii pe care l-ai absolvit 
 Frecvenţă Procent  Procent valid 

Valabile  

1 gimnazial 1 2.5 2.5
2 liceal 10 25.0 25.0
3 postliceal 5 12.5 12.5
4 universitar 20 50.0 50.0
5 
postuniversitar 

4 10.0 10.0

Total 40 100.0 100.0
 
 

licurici 2) Programul de licurici (Programul de copii în care am activat sau activez 
ca instructor. Daca ati activat la mai multe categorii de vârsta, bifati-le pe toate.)

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 
0 NU 23 57.5 57.5
1 DA 17 42.5 42.5
Total 40 100.0 100.0

 
 

exploratori 2) Programul de exploratori (Programul de copii în care am activat sau 
activez ca instructor. Daca ati activat la mai multe categorii de vârsta, bifati-le pe 

toate.)
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 
0 NU 15 37.5 37.5
2 DA 25 62.5 62.5
Total 40 100.0 100.0
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companioni 2) Programul de companioni (Programul de copii în care am activat sau 
activez ca instructor. Daca ati activat la mai multe categorii de vârsta, bifati-le pe 

toate.)
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 
0 NU 33 82.5 82.5
3 DA 7 17.5 17.5
Total 40 100.0 100.0

 
 

 
licurici2012 3) Programul de licurici (Programul de copii în care activati ca 

instructor în perioada 2011-2012. Daca sunteti implicat în mai multe programe, 
bifati-le pe toate.)

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 
0 NU 28 70.0 70.0
1 DA 12 30.0 30.0
Total 40 100.0 100.0

 
 
 

exploratori2012 3) Programul de exploratori (Programul de copii în care activati ca 
instructor în perioada 2011-2012. Daca sunteti implicat în mai multe programe, 

bifati-le pe toate.)
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 
0 NU 15 37.5 37.5
2 DA 25 62.5 62.5
Total 40 100.0 100.0

 
 
 

companioni2012 3) Programul de companioni (Programul de copii în care activati 
ca instructor în perioada 2011-2012. Daca sunteti implicat în mai multe programe, 

bifati-le pe toate.)
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Válidos 
0 NU 35 87.5 87.5
3 NU 5 12.5 12.5
Total 40 100.0 100.0
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nota 4) Notati anul în care ati fost învestit ca instructor în programul sau 
programele în care activati sau ati activat

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabil
e 

1995 explora 1 2.5 2.5
1997 4 10.0 10.0
1998 1 2.5 2.5
1999 1 2.5 2.5
2000 4 10.0 10.0
2004 5 12.5 12.5
2005 1 2.5 2.5
2006 3 7.5 7.5
2008 1 2.5 2.5
2009 7 17.5 17.5
2009 Explo 1 2.5 2.5
2009 licurici 1 2.5 2.5
2010 3 7.5 7.5
2010-explorator 1 2.5 2.5
2011 2 5.0 5.0
Am fost investita in 
toamna anului 2011. 

1 2.5 2.5

Instructor exploratori-1996 
instructor companioni-
2011 

1 2.5 2.5

investire 2005 1 2.5 2.5
la compa peste 8 ani la licu 
4 ani 

1 2.5 2.5

Total 40 100.0 100.0
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licurici_part 5) licurici (Bifati programul sau programele în care ati participat în 
cadrul grupei, nu ca instructor)

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 
0 NU 24 60.0 60.0
1 DA 16 40.0 40.0
Total 40 100.0 100.0

 
 
 

exploratori_part 5) exploratori (Bifati programul sau programele în care ati 
participat în cadrul grupei, nu ca instructor) 

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 
0 NU 17 42.5 42.5
2 DA 23 57.5 57.5
Total 40 100.0 100.0
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companioni_part 5) companioni (Bifati programul sau programele în 
care ati participat în cadrul grupei, nu ca instructor) 

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 

0 NU 25 62.5 62.5
3 DA 15 37.5 37.5
Total 
 

40 100.0 100.0

  
 

ME6 6) Ma implic în activitatile bisericii pentru a petrece timp cu 
prietenii

 Frecvenţa Procent Procent 
valid 

Procent acumulat 

Valabil
e 

1 niciodata 3 7.5 7.5 7.5
2 foarte rar 3 7.5 7.5 15.0
3 rar 3 7.5 7.5 22.5
4 deseori 18 45.0 45.0 67.5
5 întotdeauna 13 32.5 32.5 100.0
Total 40 100.0 100.0  

 
 
 IM7 7) Ma preocupa educarea copiilor si tinerilor si caut resurse pentru 

diversificarea întâlnirilor cu copiii
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  
4 deseori 17 42.5 42.5
5 întotdeauna 23 57.5 57.5
Total 40 100.0 100.0

 
 
ME8 8) Merg la biserica pentru ca este locul în care îmi găsesc cel mai usor prieteni
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 

1 niciodata 5 12.5 12.5
2 foarte rar 2 5.0 5.0
3 rar 3 7.5 7.5
4 deseori 15 37.5 37.5
5 întotdeauna 15 37.5 37.5
Total 40 100.0 100.0
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MI9 9) Pentru mine, a-L cunoaste pe Dumnezeu este important, de aceea petrec 
timp în rugaciune si meditatie.

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 

3 rar 3 7.5 7.5
4 deseori 18 45.0 45.0
5 întotdeauna 19 47.5 47.5
Total 40 100.0 100.0

 
 
MI10 10) Am un puternic simtamânt al prezentei lui Dumnezeu 

  Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile 

3 rar 2 5.0 5.0 
4 deseori 18 45.0 45.0 
5 întotdeauna 20 50.0 50.0 
Total 40 100.0 100.0 

 
 

ME11 11) Ma rog doar pentru ca asa am fost învatat ca este bine 
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1 niciodata 17 42.5 42.5
2 foarte rar 6 15.0 15.0
3 rar 4 10.0 10.0
4 deseori 3 7.5 7.5
5 întotdeauna 10 25.0 25.0
Total 40 100.0 100.0

 
 

ME12 12) Consider ca a citi a Biblia este doar un exercitiu religios 
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1 niciodata 28 70.0 70.0
2 foarte rar 2 5.0 5.0
3 rar 9 22.5 22.5
4 deseori 1 2.5 2.5
Total 40 100.0 100.0
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MI13 13) Consider ca a avea convingeri si principii bazate pe Scriptura este la fel de 
important cu a le trai în fiecare zi în activitatile comune ale vietii 

 
 

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  
4 deseori 7 17.5 17.5
5 întotdeauna 33 82.5 82.5
Total 40 100.0 100.0

 
 

MI14 14) Vorbesc cu alti oameni despre convingerile mele religioase
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

2 foarte rar 2 5.0 5.0
3 rar 12 30.0 30.0
4 deseori 20 50.0 50.0
5 întotdeauna 6 15.0 15.0
Total 40 100.0 100.0

 
 

MI15 15) Simt responsabilitatea de a ajuta la reducerea suferintei umane
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

2 foarte rar 2 5.0 5.0
3 rar 2 5.0 5.0
4 deseori 23 57.5 57.5
5 întotdeauna 13 32.5 32.5
Total 40 100.0 100.0

 
 

MI16 16) Pun la dispozitie din resursele mele pentru a-i ajuta pe altii
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

2 foarte rar 1 2.5 2.5
3 rar 3 7.5 7.5
4 deseori 20 50.0 50.0
5 întotdeauna 16 40.0 40.0
Total 40 100.0 100.0
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MI17 17) A merge la biserica si a ma implica în activitabile religioase desfasurate 

acolo, reprezintă pentru mine o parte însemnata a sensului meu în viata
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  
4 deseori 14 35.0 35.0
5 întotdeauna 26 65.0 65.0
Total 40 100.0 100.0

 
 
IM18 18) Particip la programele de instruire organizate de biserica pentru formarea 

voluntarilor în activitatile pentru copii
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1 niciodata 1 2.5 2.5
2 foarte rar 3 7.5 7.5
3 rar 8 20.0 20.0
4 deseori 22 55.0 55.0
5 întotdeauna 6 15.0 15.0
Total 40 100.0 100.0

 
 
IM19 19) Organizez întâlniri lunare pentru desfasurarea programelor de licuri, 
exploratori sau companioni 

  Frecvenţa Procent Procent valid 
Valabile  1 niciodata 2 5.0 5.0 

2 foarte rar 2 5.0 5.0 
3 rar 6 15.0 15.0 
4 deseori 12 30.0 30.0 
5 întotdeauna 18 45.0 45.0 
Total 40 100.0 100.0 

 
 

IM20 20) Particip la evenimentele zonale organizate de biserica pentru licurici, 
exploratori sau companioni

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1 niciodata 1 2.5 2.5
2 foarte rar 4 10.0 10.0
3 rar 3 7.5 7.5
4 deseori 14 35.0 35.0
5 întotdeauna 18 45.0 45.0
Total 40 100.0 100.0
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IM21 21) Citesc corespondenta de la Conferinta pentru programul în care activez si 
trimit raportul activitatilor realizate în cadrul grupei unde sunt instructor

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1 niciodata 2 5.0 5.0
2 foarte rar 4 10.0 10.0
3 rar 5 12.5 12.5
4 deseori 18 45.0 45.0
5 întotdeauna 11 27.5 27.5

Total 40 100.0 100.0

 
 

IM22 22) Raspund solicitarilor Conferintei pentru organizarea evenimentelor 
zonale

 

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1 niciodata 4 10.0 10.0
2 foarte rar 1 2.5 2.5
3 rar 5 12.5 12.5
4 deseori 13 32.5 32.5
5 întotdeauna 17 42.5 42.5
Total 40 100.0 100.0

 
 

IM23 23) Ma preocupa completarea cardurilor pentru calificarea în grad a 
instructorilor ca ghid sau master ghid

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1 niciodata 5 12.5 12.5
2 foarte rar 4 10.0 10.0
3 rar 8 20.0 20.0
4 deseori 13 32.5 32.5
5 întotdeauna 10 25.0 25.0
Total 40 100.0 100.0
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                  Varsta - Vârsta respondentului

 Frecvenţa Procent Procent valid Procent acumulat 

Valabile  

17 1 2.5 2.5
18 1 2.5 2.5
20 1 2.5 2.5
21 3 7.5 7.5
22 2 5.0 5.0
23 1 2.5 2.5
24 3 7.5 7.5
25 1 2.5 2.5
26 1 2.5 2.5
28 1 2.5 2.5
30 2 5.0 5.0
31 3 7.5 7.5
33 1 2.5 2.5
35 1 2.5 2.5
37 3 7.5 7.5
39 3 7.5 7.5
40 3 7.5 7.5
42 2 5.0 5.0
43 1 2.5 2.5
44 3 7.5 7.5
49 1 2.5 2.5
51 1 2.5 2.5
55 1 2.5 2.5
Total 40 100 
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                     Sexul respondentului 

 
 Frecvenţa Procent Procent valid Procent acumulat

Valabile  

1 
Femeie 

29 72.5 72.5 72.5

2 
Barbat 

11 27.5 27.5 100.0

Total 40 100 100  
 
 

Locatie 
 

 

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

Bolintin Vale 
Giurgiu 

1 2.5 2.5

Braila 4 10.0 10.0
Bucuresti 8 20.0 20.0
Buzau 4 10.0 10.0
Calarasi 1 2.5 2.5
Câmpina 2 5.0 5.0
Constanta 4 10.0 10.0
Dambovita 1 2.5 2.5
Floresti 1 2.5 2.5
Lalomita 1 2.5 2.5
Muntenia 1 2.5 2.5
Ploiesti 4 10.0 10.0
Prahova 4 10.0 10.0
Tatarani 2 5.0 5.0
Tulcea 1 2.5 2.5
Urleta 1 2.5 2.5

Total 40 100.0 100
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Descriptive  
 

Statistici descriptive   
 Media 
ME6 6) Ma implic în activitatile bisericii pentru a petrece timp cu 
prietenii 

3.87

ME8 8) Merg la biserica pentru ca este locul în care îmi gasesc cel 
mai usor prieteni 

3.82

ME11 11) Ma rog doar pentru ca asa am fost învatat ca este bine 2.57
ME12 12) Consider ca a citi a Biblia este doar un exercitiu religios 1.57
MI13 13) Consider ca a avea convingeri si principii bazate pe 
Scriptura este la fel de important cu a le trai în fiecare zi în 
activitatile comune ale vietii 

4.83

MI17 17) A merge la biserica si a ma implica în activitabile 
religioase desfasurate acolo, reprezintă pentru mine o parte însemnata 
a sensului meu în viata 

4.65

MI10 10) Am un puternic simtamânt al prezentei lui Dumnezeu. 4.45
MI9 9) Pentru mine, a-L cunoaste pe Dumnezeu este important, de 
aceea petrec timp în rugaciune si meditatie. 

4.40

MI16 16) Pun la dispozitie din resursele mele pentru a-i ajuta pe altii 4.27
MI15 15) Simt responsabilitatea de a ajuta la reducerea suferintei 
umane 

4.18

MI14 14) Vorbesc cu alti oameni despre convingerile mele religioase 3.75
IM7 7) Ma preocupa educarea copiilor si tinerilor si caut resurse 
pentru diversificarea întâlnirilor cu copiii. 

4.58

IM20 20) Particip la evenimentele zonale organizate de biserica 
pentru licurici, exploratori sau companioni 

4.10

IM19 19) Organizez întâlniri lunare pentru desfasurarea programelor 
de licuri, exploratori sau companioni 

4.05

IM22 22) Raspund solicitarilor Conferintei pentru organizarea 
evenimentelor zonale 

3.95

IM21 21) Citesc corespondenta de la Conferinta pentru programul în 
care activez si trimit raportul activitatilor realizate în cadrul grupei 
unde sunt instructor 

3.80

IM18 18) Particip la programele de instruire organizate de biserica 
pentru formarea voluntarilor în activitatile pentru copii 

3.72

IM23 23) Ma preocupa completarea cardurilor pentru calificarea în 
grad a instructorilor ca ghid sau master ghid 

3.47
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 Statistici 

 
 Motivaţia 

extrinsecă 
Motivaţia 
intrinsecă 

N 
Validate 40 40
Nevalidate 0 0

Media 2.9625 4.350000
Desv. típ. .78354 .3813414

 
Tabel de frecvenţă 

 
Motivaţia extrinsecă

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1.00 1 2.5 2.5
1.25 1 2.5 2.5
1.50 2 5.0 5.0
2.25 3 7.5 7.5
2.50 5 12.5 12.5
2.75 4 10.0 10.0
3.00 9 22.5 22.5
3.25 2 5.0 5.0
3.50 4 10.0 10.0
3.75 2 5.0 5.0
4.00 7 17.5 17.5
Total 40 100.0 100.0

 
Motivaţia instrinsecă 

 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

3.7143 4 10.0 10.0
3.8571 2 5.0 5.0
4.0000 3 7.5 7.5
4.1429 6 15.0 15.0
4.2857 6 15.0 15.0
4.4286 7 17.5 17.5
4.5714 1 2.5 2.5
4.7143 4 10.0 10.0
4.8571 4 10.0 10.0
5.0000 3 7.5 7.5
Total 40 100.0 100.0
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Implicare
 Frecvenţa Procent Procent valid 

Valabile  

1.7143 1 2.5 2.5
2.2857 1 2.5 2.5
2.7143 1 2.5 2.5
2.8571 1 2.5 2.5
3.2857 2 5.0 5.0
3.4286 1 2.5 2.5
3.5714 3 7.5 7.5
3.7143 3 7.5 7.5
3.8571 3 7.5 7.5
4.0000 4 10.0 10.0
4.1429 5 12.5 12.5
4.4286 6 15.0 15.0
4.5714 2 5.0 5.0
4.7143 6 15.0 15.0
4.8571 1 2.5 2.5
Total 40 100.0 100.0

 
 
 
Histograma 
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Regresie IPOTEZĂ 
 

Variabile introduse/eliminatea

Model Variabile introduse Variabile eliminate 
1 Motivaţia intrinsecă .
a. Variabilă dependentă: implicarea 
 
 

Rezumatul modelului    
Model R R pătrat R pătrat corectat 
1 .312a .097 .074 
a. Variabial predictor: (constant), motivaţia intrinsecă    
 
 

ANOVAa

Model Suma de pătrate gl Media pătratică  F 

1 

Regresia 
reziduală 

1.845 1 1.845 4.104

 17.084 38 .450  
Total 18.929 39   

a. Variabila dependentă: implicarea 
b. Variabila predicttor: (constant), motivaţia intrisecă 

 
 

Coeficienţiia

Model Coeficienţi nestandardizaţi Coeficienţi 
standardizaţi 

t 

B Eroare típ. Beta 

1 
(constantă) 1.483 1.229  1.207
Motivaţia 
intrinsecă 

.570 .282 .312 2.026

a. Variable dependiente: implicarea 
 
 

Variabile exclusea

Model Beta în t Sig. Coralaţia 
parţială 

1 
Motivaţia 
extrinsecă 

.039b .251 .804 .041

a. Variabila dependentă: implicarea 
b. Variabile predictor în model: (constant), motivaţia intrinsecă  
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Regresie Sex = 1 
 

Variabile introduse/eliminatea,b

Model Variabile introduse Variabile eliminate 
1 Motivaţia intrisecă .
a. Variabile dependente: implicarea 
b. Modelele au la bază doar cazurile legate de gen/sex  =  1 Femeie 

 
 

Rezumatul modelului
Model R R pătrat R pătrat corectat 

Sexul respondentului =  1 Femeie 
(Selectate) 

1 .406a .165 .134
a. Variabile predictor: (constant), motivaţia intrinsecă 
 

ANOVAa,b

Model Suma de pătrate gl Media pătratică  F 

1 
Regresia 1.748 1 1.748 5.334
Residual 8.845 27 .328  
Total 10.593 28   

a. Variabile dependente: implicarea 
b. Selectate doar cazurile legate de gen/sex Sexul respondentului = 1 femeie 
c. Variabile predictor: (constant), motivaţia intrinsecă 
 
 

Coeficienţiia,b

Model Coeficienţi nestandardizaţi Coeficienţi 
standardizţai 

t 

B Eroare típ. Beta 

1 
(constant) .561 1.457  .385
Motivaţia 
intrinsecă 

.780 .338 .406 2.310

a. Variabilă dependentă: implicarea 
b. Selectate doar cazurile legate de gen/sex Sexul respondentului = 1 Femeie 

 
Variabile exclusea

Model Beta în t Sig. Corelaţie 
parţială 

1 Motivaţia extrinsecă  .188b 1.037 .309 .199
a. Variabila dependentă: implicarea 
b. Variabile predictor: (constant), motivaţia intrinsecă 
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Regresie Sex = 2 
 

Variabile introduse/eliminatea,b  
Model Variabile introduse Variabile eliminate 

1 
Motivaţia intrinsecă, 
Motivaţia extrinsecă_c 

. 

a. Variabila dependentă: implicarea  
b. Modelele au la bază doar cazurile legate de gen/sex Sexul 
respondentului = 2 Bărbat 

 

c. Toate variabilele solicitate introduse.  
 
 

Rezumatul modelului
Model R R pătrat R pătrat corectat

Sexul respondentului =  2 Barbat 
(selectat) 

1 .204a .042 -.198
a. Variabile predictor: (constant), motivaţia intrinsecă, motivaţia extrinsecă 
 
 

ANOVAa,b

Model Suma pătratelor gl Media pătratică  F 

1 
Regresie .338 2 .169 .174
Rezidual 7.755 8 .969  
Total 8.093 10   

a. Variabila dependentă: implicarea  
b. Selectate doar cazurile legate de gen/sex Sexul respondentului = 2 Bărbat 
c. Variabila predictor: (constant), motivaţia intrinsecă, motivaţia extrinsecă 

 
 

Coeficienţiia,b

Model Coeficienţii nestandardizaţi Coeficienţi 
standardizţai 

t 

B Eroare típ. Beta 

1 

(Constante) 3.054 2.890  1.057
Motivaţia 
extrinsecă 

-.118 .336 -.122 -.352

Motivaţia 
intrinsecă 

.313 .620 .175 .504

a. Variabila dependentă: implicarea 
b. Selectate doar cazurile legate de gen/sex Sexul respondentului = 2 Bărbat 
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Testul T – diferenţa între sexe 
 

Statistica grupului
 Sexul respondentului N Media Abaterea típ. 

Motivaţia 
extrinsecă 

1 Femeie 29 2.9224 .73528
2 Barbat 11 3.0682 .92932

Motivaţia 
intrinsecă 

1 Femeie 29 4.300493 .3202241
2 Barbat 11 4.480519 .5041571

Implicarea  
1 Femeie 29 3.916256 .6150651
2 Barbat 11 4.090909 .8995979

 
 

Probele de testare independente
 Testul Levene 

pentru egalitatea 
Testul T pentru egalitatea mediei  

F Sig. t gl Sig. (bilateral)

Motivaţia 
extrinsecă 

Au fost asumate 
diferenţe de 
şanse 

.781 .382 -.520 38 .606

Nu au fost 
asumare 
diferenţe de 
şanse 

  

-.468 15.011 .647

Motivaţia 
intrinsecă 

Au fost asumate 
diferenţe de 
şanse 

5.246 .028 -1.347 38 .186

Nu au fost 
asumate diferenţe 
de şanse 

  
-1.103 13.184 .290

Implicarea  

Au fost asumate 
diferenţe de 
şanse 

.887 .352 -.703 38 .486

Nu au fost 
asumate diferenţe 
de şanse 

  
-.593 13.707 .563
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